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Vd har ordet

”Sverige står starkt – men  
regleringarna blir allt fler”
Forskare tenderar att fokusera på problem, svårigheter och brister.  
Vad kan göras bättre? Hur effektiviserar vi marknader och verksamheter? 
Vilken politik kan höja tillväxt och välfärd? Det är lätt att drabbas av en  
något dystopisk sinnesstämning som ett resultat av denna  
problemorientering.

DET ÄR DÄRFÖR bra för 
balans och humör att 
ibland höja blicken 
och jämföra för-
hållanden med hur 

det ser ut i andra länder. En sådan 
jämförelse ger vid handen att svensk 
ekonomi står sig väldigt väl. Närings-
livsklimatet är ett exempel där Sverige 
är bättre än de allra flesta andra län-
der. Arbetskraften är duktig, skolan 
bättre än sitt rykte, arbetsmarknaden 
drabbas sällan av strejker och andra 
störningar, skatterna på företagande 
och kapitalinkomster är rimliga och 
kapitalmarknaden fungerar mycket 
bra. Detta har sammantaget resulterat 
i ett dynamiskt näringsliv och en god 
ekonomisk utveckling sedan 90-tals
krisen.

Att vara stolt över det som fungerar 
väl får däremot inte leda till lättja och 
oförmåga att ta itu med de problem 
som likväl finns. Ett område där Sve-
rige inte excellerar gäller regleringar 
och tillståndsprövningar. Att bedriva 
näringsverksamhet kräver ofta olika 
typer av tillstånd, tillstånd som det i 
många fall tar orimligt lång tid att få. 

Relaterat till detta är den tilltagande 
regelbördan för företag och individer. 
Ofta tenderar vi att skylla på byråkra-
tin i EU, men många exempel tycks 
i stället visa på att Sverige går utöver 
vad EU kräver.

Ett exempel på svenska myndighe-
ters nit rör utländska investeringar. 
I EU har sådana investeringar börjat 

granskas som ett resultat av tilltagan-
de geopolitiska spänningar. Det är 
framför allt investeringar från Kina 

som orsakar bryderier och ibland 
stoppas. Alla länder har någon form 
av granskning men ingenstans är den 
så rigorös som i Sverige. Här granskas 
investeringar i de flesta branscher. 
Och inte bara utländska investering-
ar, även svenska företag som öppnar 
nya fabriker eller investerar i andra 
företag måste rapportera detta till 
myndigheterna. I Sveriges fall till In-
spektionen för Strategiska Produkter 
(ISP). Förra året kom det in ungefär 
1 300 anmälningar till ISP, vilket kan 
jämföras med ungefär 80 anmälningar 
i Finland, ett land som inte är känt för 
att ta lätt på nationell säkerhet. Sveri-
ge står för inte mindre än 40 procent 
av alla anmälda investeringar i EU.

Detta är ett exempel på ett mer 
grundläggande problem: regleringar 
som införs i vällovliga syften men 
vars omfattning leder till orimliga 
kostnader för andra aktörer. I detta 
fall hamnar kostnaderna dels på 
skattebetalarna som ska finansiera en 
svällande byråkrati, dels på företagen 
som måste administrera och anmäla 
alla investeringar, men framför allt på 
Sverige som land om regelverket leder 

”Anledningen till att 
regelbördan tenderar 
att öka är dels en oför­
låtande syn på misstag, 
dels att kostnader för 
regleringar bärs av  
andra aktörer än de 
som initierar dem.”
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Vd har ordet

till färre investeringar och därigenom 
till lägre tillväxt.

Anledningen till att regelbördan 
tenderar att öka är dels en oförlåtan-
de syn på misstag, dels att kostnader 
för regleringar bärs av andra aktörer 
än de som initierar dem. Att tillåta 
misstag är centralt i alla organisatio-
ner för att få engagerade medarbetare 
och effektiv styrning. Att i stället 
verka för att helt eliminera misstag 
blir lika orimligt som att försöka 

uppnå noll döda i trafiken genom att 
förbjuda fordonstrafik. Kostnader för 
andra samhällsaktörer, slutligen, bör 
explicit inkluderas i alla former av 
myndighetsutövande och regleringar.

För IFN ger ovanstående exempel 
två viktiga lärdomar. För det första 
att även vår organisation måste präg-
las av decentralisering, frihet och in-
sikten att stora framsteg kräver att vi 
tillåter att forskning, kommunikation 
och annat ibland går fel. Den andra 

lärdomen är att det, trots det svens-
ka goda näringslivsklimatet, finns 
mycket för oss forskare att undersöka, 
förstå och försöka ändra. Jag och kol-
legerna på IFN ser fram emot att vara 
en del av detta arbete framöver. 

FREDRIK SJÖHOLM,  
PROFESSOR OCH VD

Utländska företags betydelse

○	� Omfattande jobb- 
och produktivitets-
dynamik i svensk 
ekonomi.

○	� Utifrån en ny  
dekomponerings-
metod finner vi att 
utländska företag:

➢	� står för upp till 
40% av produktivi-
tetstillväxten trots 
att de står för färre 
än 10% av alla 
företag

➢	� inte nämnvärt  
påverkar total sys-
selsättning

Skapade jobb (antal)

Svenskägda företag

Svenskägda företag

Utlandsägda företag

Utlandsägda företag
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Samtal med styrelsens ordförande

Hans Stråberg utsågs i mars till ny ordförande i styrelsen för IFN.  
Han är också ordförande i SKF, Atlas Copco, tätningsföretaget  
Roxtec samt bioteknikföretaget Anocca och styrelseledamot i Investor  
och ledamot i Kungliga Ingenjörsvetenskapsakademien (IVA). 
Han var vd och koncernchef i Electrolux 2002–2010. 

I dina roller i flera 
internationella fö-
retag har du daglig 
inblick i hur närings-
livet påverkas av 

världsläget och världsekonomin, och 
du har haft det under lång tid. Vad 
sticker ut mest just nu?
Självklart är det en besvärlig värld, 
men läget är mångfacetterat.

När jag började i det svenska nä-
ringslivet så var det multinationellt, 
men länder tenderade att ha sin egen 
produktion av till exempel kylskåp. 

Sedan hade vi 35 fantastiska år av 
globalisering. Handeln sköt ordentlig 
fart. Länder fokuserade på det de var 
bäst på. Kylskåpen tillverkades på en 
plats och skeppades därifrån till kon-
sumenten. Vissa varor producerades i 
en fabrik som försåg hela världen. 

Nu går tyvärr världens ekono-
mi mot att bli mera multiregional. 
Företagen lägger över stora delar av 
värdekedjan i olika regioner. Vi får en 
fabrik i Europa, en i Nordamerika, en 
i Asien och så vidare.

Hur ska näringslivet hantera denna 
utveckling?
Även övergången till globalise-
ring krävde stora omställningar. Så 
näringslivet har varit igenom det 
förr, och kommer att klara den här 
omställningen också. Men det är ändå 
ett steg tillbaka, med större osäkerhet 
och mindre effektivitet. Därmed blir 
det dyrare för konsumenten och det 
kan påverka vår konkurrenskraft. Det 
blir svårare att dra nytta av globala 
skillnader i förutsättningarna för olika 
typer av produktion och verksamhet.

Diskussionen under det gångna året 
har mycket kretsat kring Europas 
bristande konkurrenskraft och utma-
ningar från USA och Kina. Hur ser du 
på det?
Den stora utmaningen är Kina. Ibland 
låter det som att det bara är subsi-
dier, orimliga arbetsförhållanden och 
IP-stölder där borta. Visst finns en del 
sådant kvar, men snarare är det i dag 
rå konkurrens. Om vi idag utvecklar 
ungefär samma produkt i Kina och 

i Europa, så är den kinesiska verk-
samheten i allmänhet 30–50 procent 
snabbare, kostnaden är 30–50 procent 
lägre, kvaliteten är lika bra och 
prestandan lika bra eller bättre. Det 
är den här bilden vi måste förstå och 
vänja oss vid. Vi behöver lära oss av 
Kina för att förbli konkurrenskraftiga, 
i stället för att prata om exempelvis 
arbetstidsförkortning.

När det gäller Europas konkur-
renskraft är det min förhoppning att 
lagstiftare tar till sig den kunskap som 
finns från forskning och utredningar. 
Och sedan genomför de förändringar 
som behövs, snarare än att göra allt 
för mycket politik av det. Så att något 
görs av förslagen innan man sätter i 
gång nästa utredning.

Hur står sig Sverige i allt detta?
Det skulle behövas lite mer optimism! 
Man hör ofta argumentet att Europas 
BNP har hamnat rejält efter USA:s. 
Men om man tittar på Sveriges 
BNP-tillväxt så har vi ju faktiskt följt 
USA utom under de senaste två åren. 

”Företagen kommer klara den 
multiregionala omställningen, men 
det blir dyrare och mer osäkert”
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Vad jag vill säga med det är att vi 
har några framgångsfaktorer här i 
Sverige som ger oss möjligheter och 
som vi måste vara rädda om. Det 
handlar till exempel om tillit, bra 
samarbete med fackföreningarna, 
frihandelsbejakande, entrepre-
nörskap och ett skattesystem som 
över lag främjar investeringar i nya 
företag. Det är viktigt att vi drar rätt 
slutsatser av detta, och här kan IFN 
hjälpa till.

Ja, vad är IFN:s roll i den utveckling 
som du beskriver?
Forskning blir självklart väldigt 
viktig i tider av fake news och des-
information. Alla måste förhålla sig 
till fakta, även om vi tycker olika i 
värderingsfrågor. För ett näringsliv 
som ännu en gång tvingas att ställa 
om, kan en aktör som IFN givetvis 
spela särskilt stor roll. I tider av 
osäkerhet behövs solid kunskap.

IFN finns till för att tillhandahål-

la forskningsbaserad kunskap. Vi är 
alltså inte en opinionsbildare. Obe-
roende analyser klargör effekter och 
avvägningar. Dessa analyser ligger 
till grund för att hitta genomförba-
ra lösningar. Det gör vi i en dialog 
mellan akademi, politik och nä-
ringsliv. Vi försöker hjälpa politiker 
och allmänhet att förstå vad olika 
beslut innebär i praktiken.
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Styrelse
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Nytt forskningsprogram i geoekonomi
Våren 2025 startade IFN ett nytt forskningsprogram inom geoekonomi,  
där geografiska, ekonomiska och politiska faktorer kombineras. Syftet är  
att analysera hur ökade globala spänningar påverkar handel, investeringar  
och industripolitik, och vad det i förlängningen betyder för företagsbeslut.  
Åtta forskare deltar och flera projekt är redan i gång. Några frågor om  
detta till Fredrik Sjöholm, som är programchef.

Vad är bakgrunden till forsknings
programmet?
Det har ju skett en enorm förändring 
i världen. För tjugo år sedan trodde 
vi att vi hade en helt ny värld som var 
gränslös. Kina hade gått med i WTO. 
Det var handel, investeringar och  
kapitalflöden. Tilltron var stor  
till globaliseringen, och indirekt  
också till marknadsekonomin och 
frihandeln.

Detta har förändrats, med början 
i finanskrisen. Först var förändring-
en långsam. Tecknen var små på att 
tullar började komma tillbaka. Men 
med Trump I och brexit blev det 
uppenbart att något hade hänt. Detta 
berodde på fördelningseffekterna av 
globaliseringen. Även om världen 
fick det bättre fanns det grupper som 
drabbades negativt, och de kunde 
sätta en politisk agenda.

Med Trump II är det en helt ny 
värld. Den här retoriken har vi aldrig 
tidigare hört.

Men om vi dissekerar just det geoeko-
nomiska, vad är egentligen nytt?
Inte bara detta med tullar och protek-
tionism, utan också att handelspolitik 
används för att uppnå annat än eko-
nomiska mål. Det är själva definitio-
nen av geoekonomi. President Trump 
hotar med tullar om inte Mexiko 

täpper igen tillflödet av migranter till 
USA, om inte Kanada ser till så att 
det inte kommer in fentanyl och så 
vidare. Handel begränsas också för att 
hålla nere strategiska konkurrenter.

Redan president Biden införde 
Technology Act, som ströp tillförseln 
av högteknologi till Kina. Under det 
senaste året har Kina svarat genom 
att hota att stoppa exporten av 
jordartsmetaller.

Varför intresserar sig just IFN för 
geoekonomi?
Vi ska vara relevanta och kunna utta-
la oss om vart världen är på väg. Då 
måste vi förstå de mekanismer som 
är i rörelse. Vad får det för effekter på 
till exempel hur svenska företag orga-
niserar sina leverantörskedjor? Hur 
påverkas deras produktion? Detta är 
frågor vi vill kunna besvara.

Det är onekligen ett aktuellt fält. Vad 
har ni hunnit med hittills?
Vi har börjat med ett forskningspro-
jekt om just svenska företags leve-
rantörskedjor. De har varit väldigt 
duktiga på att ha komplexa kedjor. 
Med dessa politiska komplikationer 
kan man kanske förvänta sig att de 
ändrar beteende. Men nu försöker  
vi dokumentera om de verkligen  
gör det, och uppskatta effekterna. 

Hur sårbara är de? Hur påverkas 
sådant som produktivitet och  
tillväxt?

Ett annat projekt som vi är i gång 
med är att titta på kinesiska investe-
ringar i Sverige. Det är inte känt hur 
många de egentligen är, och i vilken 
utsträckning de gjorts i känsliga  
industrier. Eller vad de får för effekt 
på svenska företag.

Vid årsskiftet (2025/2026)  
påbörjas också ett projekt om 
jordartsmetaller. Hur beroende är 
svenska företag av sådana metaller 
och av produkter där de används? 
Och vad händer när det blir störning-
ar i leveranserna?

Sällsynta jordartsmetaller.
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Det måste vara många som håller på 
med denna forskning just nu?
Nej, det är tyvärr påtagligt hur lite 
forskning det verkar bedrivas i  
världen om sådant som handelskrig 
och tullar, alltså frågorna som är 
jätteaktuella för företagen. Det visar 
dels på risken att forskningsvärlden 
gör sig själv irrelevant, dels på hur 

viktigt det är att vi fortsätter med 
dessa frågor.

De frågorna är jätteviktiga, men det 
har de också blivit väldigt snabbt. 
Kanske det är just styrkan med 
IFN:s modell, att ni kan vara lite mer 
snabbfotade än traditionell akade-
misk forskning.

Ja, så kanske det är. Men det är i så 
fall ett ansvar vi måste ta. I turbu-
lenta tider är det en plikt för veten-
skapssamhället att med lugn och fakta 
delta i det offentliga samtalet och 
redovisa vad vi vet och inte vet.

Hur brottsligheten påverkar samhälle 
och näringsliv
Sverige står inför växande utmaningar kopplade till organiserad brottslighet. Våldet  
tilltar, kriminella nätverk agerar allt mer gränsöverskridande och barn rekryteras i ökande  
utsträckning till allvarlig kriminalitet. Utvecklingen är inte längre begränsad till storstäderna;  
även mindre kommuner drabbas i dag i hög grad. Att brottsligheten dessutom varierar  
kraftigt mellan olika stadsdelar innebär att företag exponeras olika mycket beroende  
på var de är belägna.

SAMHÄLLSVETENSKAPLIG TEORI VISAR att 
rädslan för att utsättas för brott kan få 
företagare, anställda och konsumen-
ter att förändra sina vardagsmöns-
ter på sätt som påverkar det lokala 
företagsklimatet negativt. Driftskost-
nader kan öka, intäkter minska och 
viljan att investera försvagas. Företag 
kan visserligen anpassa sig genom 
exempelvis ökade säkerhetsåtgärder, 
förändrade öppettider, eller genom 
att flytta verksamheten till tryggare 
områden. I vilken utsträckning svens-
ka företag faktiskt lyckas med sådana 
anpassningar – och vilka kostnader 
som är förknippade med dem – är 
dock oklart. Empirisk forskning som 

specifikt belyser dessa frågor i svensk 
kontext är för närvarande mycket 
begränsad.

För att fylla denna kunskapslucka 
genomför IFN, under ledning av 
Hans Grönqvist, ett forskningspro-
jekt som bygger på unika data om 
svenska företag, inklusive uppgifter 
om omsättning, bransch, geografisk 
placering och möjlighet att följa 
enskilda företag över tid. Projektet 
analyserar hur förändringar i lokal 
brottslighet påverkar företagens resul-
tat och vilka mekanismer som ligger 
bakom effekterna.

En central del av projektet är att 
översätta resultaten till monetära 

uppskattningar av de potentiella 
samhällsekonomiska vinster som kan 
uppnås genom effektiva brottsföre-
byggande insatser. Om brottslighet 
leder till betydande ekonomiska 
förluster för företag blir nyttan av 
åtgärder, som ökade resurser till 
polis samt andra trygghetsskapande 
insatser, tydligare för beslutsfattare 
och andra intressenter. Att minska 
brottsligheten kan därmed ses som en 
investering i ett starkare företagskli-
mat – en investering som i förläng-
ningen kan stärka företagens tillväxt-
möjligheter, höja skatteintäkterna och 
bidra till tryggare och mer attraktiva 
stadsdelar.
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Hälften av årets ESO-rapporter har 
skrivits helt eller delvis av IFN-forskare 
Expertgruppen för Studier i Offentlig ekonomi (ESO) ger ut rapporter som ska ha hög  
relevans för framtida samhällsekonomiska och finanspolitiska avgöranden och  
rapporterna ska medverka till att stimulera samhällsdebatten inom policyrelevanta  
områden. Under året har Andreas Bergh, Fredrik Heyman, Hans Grönqvist,  
Erik Lundin och Fredrik Sjöholm medverkat i ESO:s rapportserie.

I EN ESO-RAPPORT undersöker Erik 
Lundin hur ägarskapet påverkar 
priset på fjärrvärme. Han finner att 
privatägda nät, särskilt de med ut-
ländska ägare, tar ut högre priser. Ett 
förslag är att kommuner bör undvika 
att sälja sina fjärrvärmenät.

I många storstäder, i Sverige och 
internationellt, finns tydliga demo-
grafiska skillnader mellan stadsdelar. 
Hans Grönqvist skriver tillsammans 
med Susan Niknami i sin ESO-rap-
port om sambandet mellan etnisk 
segregation och brottslighet. Vissa 
områden har en hög andel utrikes 
födda och präglas av låg socioeko-
nomisk status och hög brottslighet. 
Denna etniska segregation har länge 
intresserat forskare och politiker, 
och polisens klassificering av utsatta 
områden har fått stort genomslag i 
debatten.

En annan ESO-rapport, När Sve-

rige säljer, av Fredrik Heyman och 
Fredrik Sjöholm studerar konsekven-
serna av utländska uppköp av svenska 
företag. Med data från 1997–2021 
analyserar de effekter på produktivi-
tet, sysselsättning, handel och innova-
tion, samt vilka typer av företag som 
köps upp.

Ytterligare en rapport fokuserar på 
ojämlikhet och påpekar att Gini-ko-
efficienten inte fångar den långsiktiga 
dynamiken i inkomstfördelningen. 
Författarna Andreas Bergh, Åsa 
Hansson och Joakim Wernberg före-
slår därför tre kompletterande mått 
som bättre visar hur individer rör 
sig mellan inkomstgrupper över tid, 
med särskilt fokus på de fattigaste och 
rikaste.

Referenser:
2025:3 Raka rör – en ESO-rapport 
om prisbildning, ägarstrukturer och 

policyutmaningar på fjärrvärmemark-
naden. Författare: Erik Lundin.

2025:4 Särskilt utsatta – en ESO-rap-
port om sambandet mellan etnisk 
segregation och brottslighet. För-
fattare: Hans Grönqvist och Susan 
Niknami.

2025:5 När Sverige säljer – en 
ESO-rapport om ekonomiska effekter 
av utländska företagsuppköp. För-
fattare: Fredrik Heyman och Fredrik 
Sjöholm.

2025:8 De fattiga och de rika – en 
ESO-rapport om inkomstjämlikhet 
och inkomströrlighet i Sverige 1991–
2021. Författare: Andreas Bergh, Åsa 
Hansson och Joakim Wernberg.
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Forskningsprogram
IFN:s forskning är opartisk och oberoende. Professionell  
integritet och objektivitet utgör riktlinjerna för all forskning 
och analys som bedrivs vid institutet.
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Företagens konkurrenskraft
Med högre produktivitet kan ett land producera fler varor och tjänster 
med samma resurser. Därför är produktivitetstillväxt avgörande för 
långsiktig välståndsutveckling. Sverige har haft stark produktivitetstillväxt 
under flera decennier, särskilt i internationell jämförelse. Men sedan 
den globala finanskrisen 2007–2009 har tillväxten avtagit.

DENNA UTVECKLING GÖR det viktigare än 
någonsin att förstå hur företag och 
beslutsfattare bör agera för att Sverige 
även framöver ska ha globalt konkur-
renskraftiga och högproduktiva före-
tag. Utvecklingen påverkas i hög grad 
av arbetsmarknads-, energi-, konkur-
rens- och entreprenörskapspolitiken. 
Men god politik kräver evidens. Och 
evidens kräver kvalificerad analys och 
tillgång till detaljerade data. För att 
möta detta behov samlar program-
met forskare inom arbetsmarknads-
ekonomi, energiekonomi, finansiell 
ekonomi och industriell organisation. 
Forskningen fokuserar på tre kärnom-
råden:

Marknader och produktivitet
Vi analyserar hur konkurrens påver-
kar produktivitet, hur energimark-
nader och den gröna omställningen 
fungerar, samt konkurrensen i 
detaljhandeln.

Företagsägande och humankapital
Vi studerar hur olika ägarformer – 
som familjeföretag, multinationella 
företag, riskkapitalbolag och statliga 
bolag – påverkar konkurrenskraft, 
produktivitet, kompetensutveckling 
och effektivitet. Vi undersöker också 

vem som blir företagsägare och hur 
kapitalförsörjningen till nya företag 
ser ut.

Generativ AI och den teknologiska 
utvecklingen
Vi analyserar hur den senaste teknik-
utvecklingen, särskilt inom generativ 
artificiell intelligens, påverkar företag, 
produktivitet, sysselsättning, investe-
ringar samt karriärer i näringslivet.

Programmet bedrivs i en inter-
nationellt konkurrenskraftig forsk-
ningsmiljö. Våra forskare har gedigen 
erfarenhet av modern ekonometrisk 
metod, teoriutveckling, publicering 
i ledande vetenskapliga tidskrifter 
och kommunikation med bredare 
målgrupper. En viktig tillgång är våra 
registerdata på individ- och företags-
nivå, som täcker hela Sverige från 
1990-talet och framåt. Programmet 
finansieras huvudsakligen av Marian-
ne och Marcus Wallenbergs Stiftelse, 
men inkluderar även projekt och fors-
kare med stöd från andra finansiärer.

Ordinarie forskare: Malin Gardberg, 
Fredrik Heyman, Pär Holmberg, Erik 
Lundin, Pehr-Johan Norbäck, Martin 
Olsson, Matilda Orth, Lars Persson, 
Erik Prawitz, Fredrik Sjöholm och 

Melinda Suveg.

Affilierade forskare: Thor Berger, Karin 
Edmark, Jens Josephson, Matti Kelo-
harju, Samuli Knüpfer, Florin Maican, 
Alexander Montag, Lars Oxelheim, 
Marco Pagano och Annalisa Scogna-
miglio.

Doktorander: Alexandra Allard, Kajsa 
Ganhammar, Henrik Hällerfors och 
Eleanor Johansson.

”Vi undersöker hur 
teknikutvecklingen på­
verkar svenska företags 
produktivitet och  
konkurrenskraft.”

JOACIM TÅG
PROGRAMCHEF
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Forskning 2025
Här presenteras ett urval av publikationer och aktiviteter inom programmet  
Företagens konkurrenskraft. Läs om programmet på ifn.se.

Automatiseringens långsiktiga 
effekter på arbetsmarknaden
Automation och digitalisering har för-
ändrat företagens sätt att producera 
och organisera arbete. Vissa arbetsta-
gare har gynnats, andra inte, utfallet 
beror på vilka arbetsuppgifter de 
utför. Men strukturella förändringar 
som automatisering behöver inte bara 
påverka arbetsmarknaden i nutid, 
utan kan också få långsiktiga effekter 
på den sociala rörligheten mellan 
generationer.

Detta projekt syftar till att under-
söka hur automatisering påverkar 
arbetsmarknaden i Sverige, med 
särskilt fokus på hur olika grupper av 
arbetstagare påverkas. Vi studerar hur 
föräldrars exponering för automatise-
ring under 1990-talet hänger samman 
med deras barns yrkesutfall under 
2010-talet.

I projektet kombinerar vi data för 
yrkesexponering mot ny teknologi 
samt industrispecifika uppgifter om 
robotanvändning i Sverige. För att 
särskilja teknologins effekter från an-
dra faktorer använder vi variationen 
i robotanvändning mellan branscher 
och över tid.

Projektansvarig: Martin Olsson

Kärnkraftens roll i ett internationellt 
energisystem
Det globala energilandskapet har 
under senare år påverkats av oväntade 
händelser och geopolitiska föränd-
ringar. Samtidigt ska Sverige nå sina 
klimat- och hållbarhetsmål i tid. Syf-
tet med projektet är att studera kärn-
kraftens potentiella roll i den svenska 
energiomställningen: Hur kan en 
utbyggnad av kärnkraften bidra till ett 
hållbart och robust energisystem, och 
vilka ekonomiska och institutionella 
faktorer påverkar incitamenten att 
investera i ny kärnkraftsproduktion?

I ett delprojekt undersöks kärnkraf-
tens roll på en internationell elmark-
nad. Specifikt undersöks hur föränd-
ringar i svensk kärnkraftsproduktion 
påverkar produktion, konsumtion och 
elpriser i Finland, Norge, Danmark, 
Tyskland och de baltiska staterna. 
Mot bakgrund av dessa resultat 
undersöks även incitamenten att 
subventionera svensk kärnkraft med 
skattemedel, eftersom en ej försumbar 
andel av de positiva effekterna av en 
utbyggnad sannolikt kommer att ske i 
andra länder.

Projektansvarig: Erik Lundin

Humankapital, ägande och konkur-
renskraft i det svenska näringslivet
Ägarfrågor och ägarförändringar 
är centrala för den omvandling av 
näringslivet som krävs för att stärka 
företagens produktivitet och ekono-
mins konkurrenskraft. Syftet med 
projektet är att studera humankapital 
och företagsägandets ekonomi: hur 
olika former av ägande och kontroll 
påverkar företagens allokering av 
humankapital och produktivitet samt 
chefer och anställdas karriärer.

Projektet använder svenska regis-
terdata som följer både företag och 
individer över tid. Det gör det möjligt 
att analysera hur ägarstruktur och 
ägarbyten påverkar vem som arbetar 
var, hur humankapital används och 
utvecklas inom företag, och hur detta 
i sin tur påverkar produktivitet och 
tillväxt.

Exempel på forskningsområden 
inom projektet är företagsförvärv, 
riskkapitalinvesteringar, privatise-
ringar, börsnoteringar samt familje-
ägande.

Projektansvariga: Martin Olsson och 
Joacim Tåg  

14IFN ÅRSBOK 2024
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Aktiviteter
Produktivitet i en ny ekonomisk 
verklighet
Matilda Orth och Florin Maican 
presenterade den 25 september 2025 
SNS-rapporten ”Produktivitet i en ny 
ekonomisk verklighet: investeringar, 
teknologi och marknadsdynamik”. I 
rapporten undersöker de hur före-
tagsinvesteringar påverkar produkti-
vitet och innovationskraft i Sverige.

Tjänar Sverige på utländskt ägda 
företag?
Fredrik Heyman och Fredrik Sjö-
holm presenterade den 4 september 
2025 sin nya ESO-rapport ”När 
Sverige säljer – en ESO–rapport om 
ekonomiska effekter av utländska 
företagsuppköp”. Se seminariet samt 
tre sammanfattande filmer om varför 
rapporten är skriven, vilka resultaten 
är och vilka politiska förändringar 
den föreslår.

Företagsägandets roll för  
produktivitetstillväxten
IFN arrangerade i april ett semi-
narium för att diskutera vilken roll 
företagsägandet spelar i att driva 
produktivitetstillväxt och innovation 
i den svenska ekonomin. Martin 
Olsson presenterade aktuell forsk-
ning, rapportens namn. Joacim Tåg, 
medförfattare till studien, deltog med 
kommentarer tillsammans med Johan 
Andersson, Mellby Gård AB, och 
Ann-Therese Enarsson, Futurion AB. 
Per Skedinger, IFN, var moderator. 
Se mer om seminariet på sid. 36.

Se seminarierna på ifn.se/ifn-play/policyseminarier.

Matilda Orth presenterar SNS-rapporten ”Produktivitet i en ny ekonomisk verklighet: investeringar, teknologi och marknadsdynamik”.
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Entreprenörskapets ekonomi
Sveriges näringsliv står i dag inför ett fundamentalt behov 
av strukturomvandling på två avgörande områden: den 
teknologiska utvecklingen och klimatomställningen.

I DAG UPPLEVER vi å ena sidan en histo-
risk teknologisk utveckling, där fram-
stegen inom AI möjliggör för företag 
att i allt större utsträckning integrera 
AI-teknik i olika delar av sina verk-
samheter. För att säkerställa svensk 
välståndsutveckling är det avgörande 
att näringslivet framgångsrikt anam-
mar denna teknologiska utveckling. Å 
andra sidan står vi inför ett akut och 
omfattande miljöhot, då den globala 
uppvärmningen av jordens klimat 
eskalerar i snabb takt. Detta ställer 
krav på en skyndsam utveckling och 
implementering av clean-tech inom 
det svenska näringslivet.

För att främja och stödja en AI-dri-
ven hållbar strukturomvandling krävs 
en djupare förståelse för entreprenör-
skapets roll i denna process. Inom 
nationalekonomisk forskning studeras 
hur olika institutioner och regelverk i 
allmänhet påverkar entreprenörskapet 
och i synnerhet dess effekter på nä-
ringslivets förnyelse samt den ekono-
miska tillväxten. Forskningsprogram-
met Entreprenörskapets ekonomi 
kan bidra med värdefull kunskap om 
hur olika institutioner och regelverk 
påverkar den entreprenörsdrivna 
hållbara strukturomvandlingen. En 
kunskap som kan vara av avgörande 
betydelse för entreprenörskapets 
framtida utveckling i Sverige.

Forskningsprogrammet syftar till 

att belysa vilka ekonomiska grund-
förutsättningar, exempelvis former 
för bolagsägande, skattesystem och 
allmänna institutioner, som kan bidra 
till att skapa ett entreprenörskap med 
såväl omställningskraft som mot-
ståndskraftig hållbar tillväxt.

Programmet möjliggör:
•	 Forskarkompetens inom dessa 

för svenskt näringsliv avgörande 
frågor.

•	 Unika databaser som gör det 
möjligt att studera hur entrepre-
nörskap påverkas av olika institu-
tionella faktorer.

•	 En plattform för samverkan 
mellan experter, befattningsha-
vare, journalister och forskare 
med fokus på entreprenörskapets 
betydelse för näringslivets struk-
turomvandling och dess bidrag 
till den övergripande välståndsut-
vecklingen.

Några av våra forskningsfrågor är:
•	 Vilken roll spelar entreprenörsfö-

retagen och familjeföretagen i en 
hållbar strukturomvandling?

•	 Hur påverkar implementeringen 
av AI produktivitets- och syssel-
sättningsdynamiken i närings-
livet, och hur påverkar konkur-
renslagar och utbildningssystem 
denna process?

•	 Hur påverkar industripolitik 
innovation och entreprenörskap i 
näringslivet?

Följande ordinarie forskare deltar: 
Magnus Henrekson, Pia Nilsson, Johan 
Orrenius, Lars Persson, Mikael Stenku-
la och Roger Svensson. 

Affilierade: Martin Andersson, David 
Cesarini, Anders Kärnä, Johanna Möl-
lerström, Petra Persson och Thomas 
Åstebro.

Programmets huvudfinansiär är 
Jan Wallanders och Tom Hedelius 
stiftelse.

”Vårt program kan vara 
av avgörande betydelse 
för entreprenörskapets 
framtida utveckling.”

LARS PERSSON 
PROGRAMCHEF
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Workshop: Reglering, industripolitik och konkurrenspolitik 
i den AI-baserade gröna omställningen av näringslivet
6–7 december

SEDAN ÅR 2000 har IFN arrangerat en årlig konferens i 
Stockholm, IFN Stockholm Conference, inom forsknings-
områden som är viktiga för institutet. Värdskapet roterar 
mellan IFN:s forskningsprogram. År 2025 arrangerades 
konferensen inom forskningsprogrammet Entreprenör-
skapets ekonomi, med Lars Persson som programchef. 
Programmet fokuserar på att belysa de ekonomiska grund-
förutsättningar – exempelvis former för bolagsägande, 
skattesystem och allmänna institutioner – som kan bidra 
till att skapa ett entreprenörskap med såväl omställnings-
kraft som motståndskraft och som driver hållbar tillväxt. 
Årets IFN-konferens fokuserade på regleringar, industri-
politik och konkurrenspolitik i den AI-baserade gröna 
omställningen av näringslivet.

Flera bidrag belyste hur styrning och incitament på-
verkar investeringar och beteenden. Emmanuelle Auriol, 
Toulouse School of Economics, presenterade resultat från 
en studie om offentlig-privata partnerskap i infrastruk-
turinvesteringar och visade hur omförhandlingar kan 

minska investerares initiala risk och därmed öka välfärden, 
förutsatt att dessa omförhandlingar endast sker vid mycket 
oförutsägbara ekonomiska chocker.

Tore Ellingsen, Handelshögskolan i Stockholm, presente-
rade en teoretisk modell som visar hur förbättrad mätning 
av arbetsresultat i företag genom ökad användning av 
artificiell intelligens (AI) kan minska risken för ineffek-
tivitet samt öka produktivitet och löner i både stora och 
små företag, samtidigt som arbetskraftens löneandel av det 
totala överskottet i ekonomin kan minska.

Joacim Tåg, IFN, presenterade nya empiriska resultat 
som visade att amerikanska riskkapitalister verksamma i 
det svenska näringslivet accepterar större och mer lång-
variga initiala förluster för att bygga upp försäljning i de 
start-ups de finansierar än vad svenska riskkapitalister gör. 
Dessa resultat kan förklaras av att amerikanska riskkapi-
talister har tillgång till mer finansiellt kapital och större 
nätverk, vilket minskar finansieringsriskerna.

Deltagarna i IFN Stockholm Conference 2025.
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Andra bidrag fokuserade på marknadsdesign, digitalise-
ring och hållbar omställning. Tobias Kretschmer, Imperial 
College, beskrev resultat från en studie om så kallade bug 
bounty-program, ett system där organisationer belönar 
externa utvecklare för att hitta säkerhetsbrister i deras 
IT-system. Han visade att privata, inbjudningsbaserade 
program ofta ger högre kvalitet, medan öppna program bi-
drar med volym och är viktiga för plattformarnas livskraft.

Dora Simon, Universitetet i Stavanger, presenterade 
resultat från en kvantitativ internationell handelsmodell 
och förklarade hur högre koldioxidskatter kan minska 
de globala koldioxidutsläppen. Detta beror på att länder 
specialiserar sin produktion till branscher där den är mer 
klimateffektiv, vilket reducerar de globala utsläppen, med-
an handelsvolymerna påverkas endast marginellt.

Ye Zhang, Handelshögskolan i Stockholm, presenterade 
resultat från ett experiment där investerare och entrepre-
nörer fick interagera och visade att både entreprenörer 
och investerare var positiva till ett miljöfokus, men att ett 
alltför starkt miljöfokus hos motparten minskade deras 
intresse för samarbete.

Hans Hvide, Universitetet i Bergen, presenterade 
resultat som visade att lokal bredbandsutbyggnad i Norge 
ökade det lokala nyföretagandet, särskilt i ICT-intensiva 
sektorer, och att nystartade företag investerade mer i kom-
pletterande kapital än etablerade företag.

Lars Persson, IFN, redogjorde för arbetet i den svenska 
Produktivitetskommissionen, som lämnade sitt slutbe-
tänkande i oktober 2025. Bland kommissionens förslag 

fanns förenklade regleringar, effektivare organisering av 
den offentliga sektorn, förstärkt konkurrenstillsyn, stärkta 
drivkrafter för kompetensutveckling samt krafttag mot 
organiserad brottslighet.

Pehr-Johan Norbäck, IFN, studerade hur införandet av 
ett nytt regulatoriskt verktyg för förenklad användning av 
ny teknik – så kallade regulatoriska sandlådor – påverkar 
innovations- och kommersialiseringsdynamiken i nä-
ringslivet. Han förklarade att införandet av regulatoriska 
sandlådor framför allt kan leda till ökad kommersialisering 
genom försäljning till etablerade företag, eftersom infor-
mationsproblemen på innovations- och start-up markna-
den minskar.

Gustav Martinsson, Stockholms universitet, presentera-
de resultat från en studie om hur koldioxidskatter påverkar 
utsläppsminskande investeringar och visade att investe-
ringarna ökar avsevärt i högutsläppande företag, men inte 
i lågutsläppande företag. Vidare fann studien att dessa 
investeringar till stor del finansieras genom lägre utdel-
ningar till aktieägarna.

Avslutningsvis presenterade Jacob Lundberg, IFN, 
forskning om den svenska bolagsskattereformen 1985, 
då de kommunala bolagsskattesatserna avskaffades och 
bolagsskatten blev nationell. För företag som fick en skat-
tesänkning, jämfört med liknande företag som inte fick en 
skattesänkning, kunde en ökning i antalet arbetsställen 
observeras, men ingen skillnad noterades i den aggregera-
de sysselsättningen. De större företagen ökade dock både 
antalet arbetsställen och antalet anställda.

Dora Simon, Universitetet i Stavanger. Emmanuelle Auriol, Toulouse School of Economics.
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Forskning 2025
Här presenteras ett urval av forskningsprojekt inom programmet  
Entreprenörskapets ekonomi. Läs om övriga projekt på ifn.se.

Effekter av statlig finansiering för 
innovationer och företagstillväxt
Små innovativa företag och entrepre-
nörer har ofta brist på finansiering 
i tidiga skeden. Detta beror på höga 
kostnader och få intäkter i kombi-
nation med innehav av immateriella 
tillgångar som är svåra att belåna. 
Det råder dessutom stor osäkerhet 
om projektens bärkraft och potential, 
vilket gör att externa finansiärer har 
höga transaktionskostnader för att 
tillhandahålla lån eller ägarkapital. 
Staten går därför in med finansiering 
i form av lån eller ägarkapital i tidiga 
skeden.

Projektansvarig: Roger Svensson

Entreprenörskap och statlig  
industripolitik
I dag ser vi en renässans för idén 
om behovet av en aktiv och selektiv 
statlig industripolitik. Allt fler länder 
visar en positiv inställning till riktade 
politiska åtgärder och argumenterar 
för att entreprenörskap och innova-
tion kan främjas genom – eller till och 
med kräver – statliga initiativ. Trots 
det ökade intresset finns det en tydlig 
brist på akademiska studier som 
undersöker hur, när och varför denna 
typ av politik lyckas – eller misslyck-
as. Även om förespråkare ofta lyfter 
fram de potentiella fördelarna med en 
framgångsrik industripolitik, finns det 
också många risker och utmaningar. 
Med detta projekt vill vi skapa en 

djupare förståelse för behov och ut-
maningar med en aktiv selektiv statlig 
industripolitik och lyfta fram alterna-
tiva näringspolitiska angreppssätt och 
åtgärder. Projektet kommer också att 
särskilt analysera de gröna satsningar 
som har fått allt större utrymme på 
den politiska agendan.

Projektansvarig: Mikael Stenkula

Digital ekonomi när konsumenterna 
är produkten
I detta projekt studeras konsument-
beteende i avsaknad av priser i olika 
digitala miljöer. Många nya företag i 
framför allt Sverige bygger sin digitala 
affärsmodell på att visa konsumen-
terna reklam eller samla in data från 
konsumenterna som ett komplement 
eller substitut till att ta betalt för 
produkten. 

Genom att studera konsumenters be-
teende när de har valet att betala för att 
slippa reklamen försöker vi förstå deras 
vilja att betala för att slippa reklam 
och sätta det i relation till företagens 
intäktskällor. Detta görs i ett kunskaps-
baserat mobilspel där kostnaden för att 
slippa reklam varierar.

Hur stort är konsumentöverskott 
vid användandet av reklamfinansierade 
tjänster? Hur kommer digitala produk-
ter förändras när den digitala markna-
den regleras? Båda är frågor som kan 
belysas inom ramen för projektet.

Projektansvarig: Johan Orrenius

Aktiviteter

Magnus Henrekson medverkade i 
EU-möte i Danmark
Magnus Henrekson deltog i septem-
ber som inledningstalare på EU-par-
lamentets interparlamentariska 
konferens om stabilitet, ekonomisk 
samordning och styrning i Europeiska 
unionen. Han talade på temat ”How 
to strengthen the EU’s position in the 
global economy”. Mötet ägde rum i 
Billund, Danmark.
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Institutioner, marknader  
och näringsliv
En ekonomi fungerar inte i ett vakuum utan består av människor av 
kött och blod, som påverkas av lagar och regler och som har olika 
moraliska värderingar och attityder till sina medmänniskor. För att kunna 
veta hur dagens ekonomiska problem ska kunna lösas är det därför 
viktigt att förstå hur dessa faktorer formar människors beteende. Vi 
forskar om just detta – om vilken betydelse olika värderingar, attityder 
och lagar har för hur samhällen, marknader och företag fungerar.

”INSTITUTIONER REGERAR”, skrev natio-
nalekonomen Dani Rodrik tillsam-
mans med två kollegor 2004. Med det 
menade han att de lagar som styr över 
politik, marknader och företag är helt 
avgörande för hur ekonomin fungerar 
och utvecklas. I länder som skyddar 
privat ägande och som upprätthåller 
avtalsfrihet, och som styrs utifrån de-
mokratiska och rättsstatliga principer, 
genomförs fler och mer värdeska-
pande satsningar av entreprenörer, 
och företag kan växa och skapa mer 
sysselsättning och betala goda löner.

Detta är utgångspunkten för myck-
et av vår forskning – vi studerar hur 
olika lagar och regler påverkar männ-
iskors och företags beteenden.

Lagar och regler är vad som brukar 
kallas formella institutioner. Minst 
lika viktigt är informella institutioner, 
som värderingar, attityder, moral och 
normer. De är också betydelsefulla för 
hur marknader och företag fungerar. 
Om en stor del av befolkningen litar 
på andra blir det till exempel mindre 

kostsamt att ingå avtal med andra, 
eftersom ett handslag räcker. Om 
människor i allmänhet är toleranta 
kan det innebära att de mest lämpade 
får jobb oavsett grupptillhörighet, 
vilket gynnar produktiviteten.

Vi fokuserar i hög grad på förut­
sättningar för företagande. Faktiska och 
potentiella företagare påverkas i sina 
beslut av gällande lagar och regler, lik-
som de påverkas av värderingar, moral 

och normer i samhället. Innovationer 
och investeringar gynnas av stabila 
och förmånliga regelverk, till exempel 
gällande rättsstatens kvalitet, beskatt-
ningar och regleringar, och av medar-
betare vars värderingar och attityder 
präglas av tillit, tolerans, individualism 
och ansvarstagande.

Några av våra forskningsfrågor är:
•	 Hur påverkas företags vilja att 

anställa utsatta grupper av lagen 
om anställningsskydd?

•	 Kan Sveriges starka ekonomisk 
tillväxt från slutet av 1800-talet 
förklaras med förändrade röst-
rättsregler, som överförde faktisk 
makt till företagare?

•	 På vilket sätt har globalisering-
en haft effekt på tolerans och 
populism?

•	 Hur påverkar olika typer av straff 
dömdas och deras familjers liv?

•	 Har demokratins och mark-
nadsekonomins utbredning ökat 
tilliten människor emellan?

”Innovationer och  
investeringar gynnas av 
stabila och förmånliga 
regelverk.”

NICLAS BERGGREN
PROGRAMCHEF
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•	 Vad förklarar invandrares finan-
siella situation och beslut?

•	 Fungerar företag mer eller 
mindre bra beroende på vilken 
kulturell bakgrund deras anställ-
da har?

Följande ordinarie forskare arbetar 
inom programmet: Niclas Berggren, 
Andreas Bergh, Lars Calmfors, Hans 
Grönqvist, Martin Ljunge, Adrian 

Mehic, Therese Nilsson, Per Ske-
dinger och Björn Tyrefors. Affilierade 
forskare: Christian Bjørnskov, Gissur 
Ó Erlingsson, Mats Hammarstedt, 
Gabriel Heller Sahlgren, Joakim Jans-
son, Henrik Jordahl, Daniel Knutsson, 
Lovisa Persson, Petra Persson, Per 
Pettersson-Lidbom och Yves Zenou. 
Doktorander: Marcos Demetry och 
Gabriel Nilsen.

Forskarna inom programmet finan-

sieras av Anders Sandrews Stiftelse, 
Familjen Kamprads stiftelse, Forte, 
IFAU, Jan Wallanders och Tom Hede-
lius stiftelse, John Templeton Founda-
tion, Konkurrensverket, LF Forsk-
ningsstiftelse, Marianne och Marcus 
Wallenbergs Stiftelse, Riksbankens 
Jubileumsfond, Torsten Söderbergs 
Stiftelse, Vetenskapsrådet, KEFU och 
Lundbergsstiftelserna. 

Forskning 2025
Här presenteras ett urval forskningsprojekt inom programmet Institutioner,  
marknader och näringsliv. Läs om övriga projekt på ifn.se.

Effekter av reformer inom kriminal
politik och polis
Debatten om betydelsen av skärpta 
straff och ökade polisresurser för 
att bekämpa brott har intensifierats 
under de senaste åren och en rad 
reformer har genomförts inom den 
svenska kriminalpolitiken. Trots detta 
kvarstår diskussioner om effektivite-
ten av dessa åtgärder.

Förespråkare hävdar att strängare 
straff och fler poliser avskräcker brott, 
medan motståndare varnar för poten-
tiella oavsiktliga konsekvenser. Flera 
metodologiska utmaningar kopplade 
till data gör det svårt att empiriskt 
bestämma effekten av dessa reformer.

Detta projekt, som finansieras av 
Vetenskapsrådet, utnyttjar i analysen 
unika individbaserade data och samlar 
ledande kvantitativa brottsforskare 
från olika discipliner. Målet är att 

informera beslutsfattare om optima-
la strategier för brottsförebyggande 
arbete och samtidigt som det fungerar 
som ett nav för samarbete mellan 
olika samhällsaktörer.

Projektansvarig: Hans Grönqvist

Mänsklig frihet: uppkomst och  
konsekvenser
Projektet undersöker dels hur insti-
tutioner som värnar olika former av 
frihet uppstår, dels vilka ekonomiska 
och kulturella konsekvenser de insti-
tutionerna medför. Dessa teman kom-
mer, i mer preciserad form, att be-
handlas i ett antal empiriska studier, 
och resultaten kommer att presenteras 
vid konferenser och seminarier samt 
spridas genom medieaktiviteter.

Projektet finansieras av John Temp-
leton Foundation och syftar till att 

undersöka hur mänsklig frihet  
uppstår samt att klarlägga vilka 
samhälleliga konsekvenser den 
medför. Med ”mänsklig frihet” avses 
en omfattande uppsättning negativa 
rättigheter inom rättsstatens ramar. 
Detta inkluderar religionsfrihet, 
rörelsefrihet, föreningsfrihet, ytt-
randefrihet och frihet i personliga 
relationer (personlig frihet) samt det 
institutionella ramverk som präg-
lar marknadsekonomier, såsom låg 
beskattning, låg och stabil inflation, 
begränsad reglering och handelsfrihet 
(ekonomisk frihet).

Projektet motiveras av rådande 
missuppfattningar och bristande kun-
skap om hur mänsklig frihet uppkom-
mer och hur den påverkar samhället, 
särskilt i diskussioner om huruvida 
statliga ingrepp kan stärka mänskli-
ga förmågor eller om mekanismer i 

22	
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marknader och civilsamhälle är bättre 
lämpade för detta.

Bland potentiella bestämningsfak-
torer för mänsklig frihet studerar vi 
populistiska partiers roll, konstitu-
tionella skydd (i motsats till vanlig 
lagstiftning), religion och civilsam-
hälle. När det gäller utfallsvariabler 
fokuserar vi på livstillfredsställelse 
och aspekter av mänsklig blomstring. 
För att besvara dessa frågor använder 
vi etablerade empiriska metoder, 
inklusive regressionsanalys. Även om 
vi använder oss av data på landnivå, 
tillämpar vi metoder som instru-
mentvariabler, den epidemiologiska 
ansatsen och matchningsmetoder för 
att bättre kunna identifiera kausala 
effekter.

Projektets resultat omfattar publi-
cerade artiklar, workshoppar, policy-
seminarier, regelbunden medverkan i 
medier samt närvaro i sociala medier 
och på bloggar.

Målsättningen är att dessa insikter 
ska öka förståelsen för hur frihets-
befrämjande institutioner växer 
fram och hur de bidrar till individers 
blomstring.

Projektansvariga: Niclas Berggren 
och Christian Bjørnskov

Tillväxtbarriärer i det förindustriella 
Sverige
Förklaringarna till att Sverige gick 
från att vara ett fattigt utvecklings-
land till att bli ett av världens mest 
utvecklade mellan 1860 och 1960 har 
varit många. Men få har pekat på po-
litiska institutioner som en avgörande 
faktor. I detta projekt visar vi att infö-
rande av en viktig politisk institution 
(formell plutokrati) spelade en avgö-

rande roll för Sveriges omvandling. 
Plutokratin bröt jordägarnas tidigare 
hegemoni och Sverige kunde påbörja 
sin industriella revolution.

Projektansvarig: Björn Tyrefors

Aktiviteter

Dansk-baltisk public choice- 
workshop i Malmö
I början på året ägde den årliga dans-
ka public choice-workshopen rum, 
denna gång i Malmö, med Andreas 
Bergh, IFN och Lunds universitet, 
och Christian Bjørnskov, Århus 
universitet och IFN, som arrangörer. 
Det var den 25:e i ordningen och 
fick, eftersom den förlagts till Sverige 
och deltagare även kom från norra 
Tyskland och Polen, i år adjektivet 
”dansk-baltisk”. Workshopen samla-
de forskare för att diskutera hur poli-
tik, institutioner och samhällsstruk-
turer påverkar människors vardag och 
framtid. De ämnen som behandlades 
var allt från ojämlikhet och arbets-
marknad till miljöfrågor, migration, 
demokrati och digitalisering. Från 
IFN deltog även Niclas Berggren och 
Adrian Mehic.

Vad betyder seniorer på arbetsmark-
naden för samhället?
Per Skedinger var den 18 september 
inbjuden att i riksdagens förstakam-
marsal tala på seminariet ”Demokrati 
och ålderism – hur säkra de årsrikas 
inflytande i samhället?”. Seminari-
et, arrangerat av tankesmedjan T60 
Plus, samlade forskare, företrädare 
för civilsamhället och ledamöter 
från olika partier för att diskutera de 

äldres situation. Per Skedinger höll 
ett anförande på temat ”Seniorer på 
arbetsmarknaden – vad betyder de 
för samhället?”. Efter att riksdagens 
talman Andreas Norlén hälsat väl-
kommen talade även Åsa Wikforss, Bi 
Puranen, Sören Holmberg och Björn 
von Sydow.

Konsekvensen av anonyma tentamina 
för mäns och kvinnors universitets-
betyg
Joakim Janssons och Björn Tyrefors 
artikel ”The Effect of an Anonymous 
Grading Reform for Male and Female 
University Students” har under året 
publicerats i Economics Letters.

I artikeln undersöker de effek-
ten av anonym tentamensrättning 
vid Stockholms universitet och hur 
detta påverkar kvinnliga och manliga 
studenters betyg. I studien utnytt-
jade de en reform vid Stockholms 
universitet från hösten 2009, där 
studenternas identiteter anonymise-
rades vid skriftlig tentamen. Resul-
taten visar att kvinnliga studenter 
gynnas av anonym betygsättning, 
genom förbättringar av betygen med 
0,04–0,06 standardavvikelser jämfört 
med manliga studenter. Effekten är 
särskilt tydlig i mindre klasser och på 
institutioner dominerade av manliga 
lärare. Studien bekräftar slutsatserna 
av författarnas tidigare forskning, 
som också visade på förbättrade 
resultat för kvinnor vid anonym be-
tygsättning i nationalekonomi, men 
utvidgar analysen till samtliga ämnen 
vid universitetet. Resultaten indikerar 
att anonymitet kan minska partiskhet 
i betygsättningen.
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Skatter och samhälle
Skatter spelar en central roll i alla moderna, industrialiserade  
samhällen. De finansierar offentlig välfärd och infrastruktur  
och de omfördelar resurser mellan grupper i befolkningen.  
Företag och individer påverkas av skatter i beslut gällande  
investeringar, sparande, utbildningsval och arbetsutbud.  
Skattesystemets utformning har därmed betydelse för såväl  
konjunkturväxlingar som ekonomins långsiktiga  
tillväxtpotential.

KRAVET PÅ ATT Sveriges skattesystem 
är internationell konkurrenskraftigt 
ökar i takt med att världens länder 
integreras alltmer, och forskningspro-
grammet vill undersöka vilka konse-
kvenser detta får för svenska företag 
och svensk samhällsekonomi.

I forskningsprogrammet ”Skatter 
och samhälle” vill vi undersöka hur 
skatter påverkar den svenska sam-
hällsekonomin. Bland våra forsk-

ningsprojekt finns undersökningar av 
näringslivets situation och funktions-
sätt, exempelvis hur beskattningen 
av stora och små företag skiljer sig 
åt, hur skatter påverkar olika former 
av företagsägande och hur samspelet 
mellan arbets- och kapitalbeskatt-
ning ser ut. Programmets forskning 
kommer också beröra arbetstagarnas 
beteende när det gäller hur skatter 
påverkar viljan att utbilda sig, arbeta 
hårt eller inkomsternas fördelning 
mellan hushållen.

Som all forskning vid IFN är 
målet att producera forskning av hög 
internationell kvalitet som publicer-
as i välrenommerade vetenskapliga 
tidskrifter. Detta är en nödvändig 
förutsättning för att nå framgång med 
programmets andra målsättning: att 
generera ny kunskap om skatters  
effekter i Sverige samt att sprida 
denna kunskap vid seminarier, kon-
ferenser och andra sammanhang där 
skattefrågor diskuteras.

Ordinarie forskare: Magnus Henrek-
son, Jacob Lundberg, Gabriella  

Massenz, Mikael Stenkula, Felicia 
Stokke och Daniel Waldenström.

Affilierade forskare: Spencer Bastani, 
Olle Hammar och Paula Roth.

Doktorander: Kristina Karlsson och 
Niklas Wykman.

Finansiärer: Kampradstiftelsen, 
Nordic Capital, Mellby Gård, Salén 
Invest, Carl Bennet, Jan Wallanders 
och Tom Hedelius stiftelse samt Tore 
Browaldhs stiftelse, Johan och Jakob 
Söderbergs stiftelse. 

” Vi undersöker hur  
skatter påverkar den 
svenska samhälls­
ekonomin.”

DANIEL  
WALDENSTRÖM
PROGRAMCHEF
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Forskning 2025
Här presenteras ett urval av forskningsprojekt inom programmet  
Skatter och samhälle. Läs om övriga projekt på ifn.se.

Drivkrafter till arbete och genera-
tionsrättvisa i det svenska pensions-
systemet
Pensionssystemet är av central bety-
delse för samhällsekonomin och står 
för en stor del av hushållens sparande, 
inkomster och kapital. Detta pro-
jekt studerar hur pensionssystemet 
påverkar incitamenten till arbete och 
vilka samhällsekonomiska effekter 
det får, samt hur detta förändrats av 
pensionsreformen. Projektet under-
söker också vilka generationer som är 
vinnare respektive förlorare i pen-
sionssystemet.

Projektansvarig: Jacob Lundberg

Det svenska skattesystemet i ett hi
storiskt och entreprenöriellt perspektiv
Syftet med detta projekt är att beskri-
va och analysera det svenska skatte-
systemets utveckling från mitten av 
1800-talet och till i dag. Det svenska 
skattesystemet består av många olika 
komponenter, såsom kapital-, arbets- 
och arvsskatter, som utvecklats på 
olika sätt och som förtjänar att stu-
deras var för sig. I projektet kartläggs 
skattesystemets utformning och 
utveckling i ett långsiktigt perspektiv, 
dessutom analyseras skattesystemets 
funktion och hur detta påverkat eko-
nomin i allmänhet och näringslivets 
struktur, utveckling och organisering 
i synnerhet.

Projektansvarig: Mikael Stenkula

Kapitalbeskattningens effekter
Skatter på kapital utgör ungefär en 
tiondel av de totala skatteintäkterna, 
men är trots det centrala för skatte-
systemet. De viktigaste kapitalskat-
terna är de som berör bolagsvinster, 
kapitalinkomster och fastigheter. 
Inom detta projekt studeras effekter 
av kapitalbeskattningens förändringar 
på ägarbeskattning och ägarstruktur, 
kapitalbildning samt balansen mellan 
arbets- och kapitalskatter gällande 
skatteplanering och arbetsutbud.

Projektansvarig: Daniel Waldenström

När kommunal bolagsskatt försvann – 
så påverkades företagen
Före 1985 hade Sverige förutom en 
statlig bolagsskatt även en kommu-
nal bolagsskatt som varierade mellan 
kommuner. I en ny studie undersöker 
Jacob Lundberg och Gabriella Mas-
senz hur detta påverkade företagen. 
När den kommunala bolagsskatten 
avskaffades sattes den statliga bolags-
skatten till 52 procent, vilket ungefär 
motsvarade vad den totala statliga 
och kommunala skatten var i snitt 
tidigare. Företag i kommuner med 
hög kommunalskatt fick därmed en 
tydlig skattesänkning, medan företag i 
kommuner med låg kommunalskatt i 
praktiken fick höjd skatt. De prelimi-
nära resultaten tyder på att företag 
verksamma i kommuner som fick 
de största skattesänkningarna fick 
fler arbetsställen efter reformen och 

anställde fler personer. Effekten syns 
dock bara för större företag. Se IFN 
Wp 1531 för mer information.

Projektansvarig: Gabriella Massenz

Aktiviteter
Local Corporate Taxation and Business  
Activity
Gabriella Massenz deltog i september 
i Italian Society for Public Economics 
37th Annual Conference, och presen-
terade uppsatsen ”Local Corporate 
Taxation and Business Activity” 
(medförfattare: Jacob Lundberg). 
Konferensen ägde rum vid Università 
di Napoli Federico II under två dagar. 
Konferensens tema var ”Styrning 
av offentlig politik och möjligheter 
till tillgång till tjänster”, med en 
keynote-föreläsning av David Seim 
(Stockholms universitet). Sessionerna 
omfattade dock samtliga ämnen inom 
offentlig ekonomi.

European Family Business konferens
Daniel Waldenström var inbjuden att 
tala vid European Family Business 
konferens som ägde rum i Lissabon 
den 13 till 14 oktober. Daniel deltog i 
två programpunkter.

Tillsammans med Neil Davy, CEO 
för Family Business UK, och Peje 
Emilsson, grundare och ägare av 
Kreab Worldwide, deltog Daniel i en 
paneldiskussion under ledning av Erik 
Stern, vice vd för Family Business 
Network Sweden.



26	 IFN ÅRSBOK 2025

Forskningsprogram

Panelen analyserade hur Sverige 
återupplivade företagsöverlåtelser 
genom att år 2004 ta bort arvsbe-
skattningen och jämförde det med de 
senaste förändringarna i Storbritan-
niens arvsbeskattningssystem, särskilt 
när det gäller Business Property Re-
lief (BPR) och Agricultural Property 
Relief (APR).

Daniel höll därefter ett anfö-
rande med utgångspunkt från sin 
bok Richer and More Equal – A New 

History of Wealth in the West. Han 
argumenterade för att västerländska 
samhällen blivit mer, inte mindre, 
jämlika, tvärtemot den rådande 
uppfattningen. Daniel presenterade 
också forskning om utvecklingen och 
betydelsen av ärvd förmögenhet i det 
moderna samhället, och hur kapital 
bör beskattas inom tillväxtfrämjande 
skattesystem.

Så får alla en pension värd att fira!
Jacob Lundberg medverkade när SPP 
den 28 augusti bjöd in till ett fram-
tidssamtal. Där samlade deltagare 
representerande politik, näringsliv, 
arbetsmarknad, myndigheter och 
unga framtida beslutsfattare för 
att diskutera hur vi kan bygga ett 
hållbart och rättvist pensionssystem 
i en tid av förändring – med fokus på 
inkludering, teknikskifte, ålderism 
och det ökade individuella ansvaret.

Jacob Lundberg talade om pensioner på SPP:s seminarium. 
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Geoekonomi
Växande internationella spänningar gör att länder i allt högre  
grad använder ekonomisk politik, som handels-, industri- och  
energipolitik, för att uppnå nationella strategiska intressen.  
För att belysa denna omvälvande utveckling har IFN inlett  
ett forskningsprogram inom geoekonomi.

DE INTERNATIONELLA FLÖDENA av handel, 
investeringar, kapital och teknolo-
gi har gradvis liberaliserats sedan 
1950-talet. Processen har drivits av en 
vilja att göra internationell resurs-
fördelning mer effektiv och har i hög 
grad bidragit till en globalisering av 
produktionen, ökade inkomster och 
minskad fattigdom. Liberaliserings-
processen har nu stannat av. Inter-
nationella ekonomiska och säker-
hetsmässiga konflikter har minskat 
tilltron till att nationella intressen 
kan uppnås utan statliga interventio-
ner. Många länders agerande i dag 
står i direkt strid med de principer 
som låg till grund för den tidigare 
liberaliseringen.

Några exempel:
•	 Tullar, eller hot om tullar, 

används för att påverka andra 
länders beslutsfattande.

•	 Länder begränsar export av stra-
tegiska varor, tjänster, investe-
ringar och teknologi.

•	 Länder begränsar ingående 
investeringar för att skydda 
inhemsk industri av särskild 
ekonomisk eller säkerhetsmässig 
betydelse.

•	 Subventioner och skyddstullar 

används för att stötta nyckelin-
dustrier.

•	 Tillgång till kritiska råvaror säk-
ras genom bilaterala avtal.

Även företag beaktar i högre grad än 
tidigare geopolitiska aspekter. Bland 
annat flyttas tillverkning närmare 
hemma- och huvudmarknader och till 
länder som uppfattas som politiskt 
pålitliga.

I IFN:s forskningsprogram Geoeko-
nomi analyserar vi denna process. 
Geoekonomi är ett snabbt växande 

forskningsfält i skärningsområdet mel-
lan ekonomi och geopolitik som stude-
rar hur ekonomiska politikinstrument 
används för att uppnå nationella poli-
tiska och strategiska mål. Programmet 
spänner över flera av IFN:s kärnområ-
den, som internationell handels- och 
investeringspolitik, industripolitik samt 
energi- och klimatpolitik. Det känne-
tecknas av stor metodologisk bredd 
med såväl teoretiska som kvantitativa 
analyser.

Genom att förena hög akademisk 
kompetens med praktisk relevans 
bidrar forskningen till att ge besluts-
fattare inom både offentlig och privat 
sektor välgrundade underlag för att 
möta framtidens utmaningar.

Ordinarie forskare: Fredrik Heyman, 
Henrik Horn, Martin Ljunge, Erik 
Lundin, Pia Nilsson, Pehr-Johan  
Norbäck, Matilda Orth, Fredrik  
Sjöholm och Thomas Tangerås.

Affilierade forskare: Per Hjertstrand 
och Olga Lark.

Finansiärer: Jan Wallanders och  
Tom Hedelius stiftelse och Torsten 
Söderbergs Stiftelse.

”I den geoekonomiska 
eran används ekono­
miska verktyg för att 
uppnå politiska mål och 
globalt inflytande.”

FREDRIK SJÖHOLM
PROGRAMCHEF
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Forskning 2025
Här presenteras ett urval forskningsprojekt inom programmet Geoekonomi.  
Läs om övriga projekt på ifn.se.

IFN startar forskning om sällsynta 
jordartsmetaller
De senaste årens ökande internatio-
nella spänningar har gjort många 
länder medvetna om sårbarheten 
för politiskt motiverade störningar 
av internationell handel. EU har 
exempelvis antagit Förordningen om 
kritiska råmaterial, som specificerar 
sätt för EU att minska beroendet av 
sådana varor.

Ett centralt kritiskt råmaterial 
är sällsynta jordartsmetaller (SJM). 
Dessa metaller är av särskild bety-
delse på grund av kombinationen av 
två faktorer: (i) de är essentiella för 
ett stort antal geoekonomiskt och 
geopolitiskt viktiga produktområden, 
som för högpresterande magneter, 
katalysatorer, batterier och andra 
komponenter för förnybar energi, 
avancerad elektronik och försvarssys-
tem; (ii) trots att SJM förekommer 
geologiskt spritt över hela världen är 
utvinning och framför allt förädling 
starkt koncentrerad till Kina. Dessa 
faktorer gör det möjligt för Kina att 
åsamka omvärlden betydande skada 
genom att begränsa exporten. Kina 
har också vid flera tillfällen visat sig 
villigt att utnyttja detta politiskt.

IFN startar i år ett forskningspro-
jekt om svensk industris beroende 
av sällsynta jordartsmetaller. Vidare 
kommer projektet identifiera faktiska 
effekter på svenska företag av tidigare 
kinesiska åtgärder och utvecklar en 
åtgärdsportfölj. Projektet kommer 

även karaktärisera det investerings-
skydd som europeiska investerare har 
i länder med reserver av jordartsme-
taller samt undersöka om detta skydd 
kan komma strida mot våra miljömål. 
Resultatet blir beslutsunderlag och 
indikatorer som stärker en robust, 
flexibel och resurseffektiv ekonomi.

Projektansvariga: Henrik Horn och 
Fredrik Sjöholm

Regionala effekter av svensk  
kärnkraftsutbyggnad – elpriser, 
handelsflöden och geopolitik på en 
gemensam elmarknad
Projektet undersöker hur en utbygg-
nad av kärnkraft i Sverige påverkar 
elpriser och handelsflöden på den ge-
mensamma europeiska elmarknaden. 
Fokus ligger på effekten i Finland, 
Norge, Danmark, Tyskland och de 
baltiska staterna. Genom att använda 
elmarknadsmodeller simuleras olika 
scenarier för svensk produktionsök-
ning och deras påverkan på regionala 
elpriser, handelsmönster och system-
balans.

Studien analyserar också vilka eko-
nomiska och strategiska vinster dessa 
länder kan uppnå, såsom minskade 
energikostnader, lägre prisvolatili-
tet och stärkt försörjningstrygghet. 
Projektet belyser även hur svensk 
kärnkraft kan bidra till att stabilisera 
ett alltmer väderberoende elsystem i 
regionen. Slutligen utvärderas även 
vilka incitament andra länder kan ha 

att medfinansiera svensk kärnkrafts-
utbyggnad.

Projektansvarig: Erik Lundin

Attityder till samarbete och effekter 
av omvärldshändelser
Den liberala demokratiska världsord-
ningen vilar på flera underliggande 
värderingar. Det handlar om fria och 
rättvisa val, yttrandefrihet, rättsstaten, 
fri handel och rörlighet för personer. På 
ett bredare plan handlar det även om 
tillit, samarbete och marknadens roll.

Vi undersöker vilka bakomliggan-
de faktorer som formar attityder och 
värderingar. Speciellt intressant är 
att studera hur dessa förändras till 
följd av inhemska eller internationella 
händelser. Ett exempel är vår studie av 
hur Trumps första, och överraskande, 
valvinst i amerikanska presidentva-
let påverkade européers attityder. Vi 
finner att nettoeffekten är att stärka 
liberala attityder kring globalise-
ring och invandring bland européer. 
Trumps återkomst till presidentposten 
med en expansiv agenda har sannolikt 
ytterligare påverkat både attityder och 
beteenden, effekter vi vill förstå bättre.

Projektet hjälper oss att förstå hur 
förändringar i underliggande värde-
ringar och attityder påverkar individers 
och nationers beteenden. Ett exempel 
på hur attityder påverkar individers be-
teende är den minskade försäljningen 
av Tesla-bilar i många västländer. 
Projektansvarig:  Martin Ljunge
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Aktiviteter

När Sverige säljer – en ESO–rapport 
om ekonomiska effekter av utländska 
företagsuppköp
Fredrik Heyman och Fredrik Sjö-
holm presenterade den 4 september 
sin nya ESO-rapport ”När Sverige 
säljer – en ESO–rapport om ekono-
miska effekter av utländska före-
tagsuppköp”. Sverige är ett starkt 
entreprenörsland och har varit en 
startramp åt många framgångsrika 
multinationella företag. I näringsli-
vet är det vanligt att företag, särskilt 
de produktiva och exportinriktade, 
attraherar investerare och blir föremål 

för uppköp av utländska aktörer. Men 
vilka blir konsekvenserna för Sve-
rige när svenska företag inte längre 
är svenska? I den här rapporten till 
ESO, ”När Sverige säljer”, studerar 
Fredrik Heyman och Fredrik Sjöholm 
de utländska företagsuppköpens 
ekonomiska konsekvenser. Förfat-
tarna undersöker hur produktivitet, 
sysselsättning, handel och innovation 
påverkas i de uppköpta företagen. 
Författarna använder detaljerade data 
över företag mellan 1997 och 2021 
för att åskådliggöra utvecklingen av 
utländskt ägande, undersöka vilka 

typer av företag som köps upp samt 
studera vad som händer med uppköp-
ta företag i relation till jämförbara 
företag som inte köpts upp.
I den efterföljande paneldebatten 
diskuterades bland annat frågor som 
vilka länder som köper upp svenska 
företag och i vilka branscher uppköp 
är vanligast.
•	 Vad händer med produktivitet 

och sysselsättning i företag som 
köps upp?

•	 Är Sveriges restriktioner för 
utländska direktinvesteringar väl 
avvägda?

Från vänster: Karolina Ekholm, Fredrik Sjöholm, Elinor Odeberg, Sven-Olof Daunfeldt, Oscar Almén och Jonas Hallberg.
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IFN BEDRIVER NATIONALEKONOMISK 

forskning med stor relevans för både 
svenskt näringsliv och samhälle. En 
grundförutsättning för institutets 
uppdrag är att forskningen håller hög 
vetenskaplig kvalitet. Det är något vi 
kontinuerligt följer upp, prövar och 
värnar.

Forskning tar tid. När ett viktigt 
samhällsekonomiskt problem har 
identifierats och tänkbara mekanis-
mer formulerats, följer ett omfattande 
arbete med teoriutveckling, datain-
samling och empirisk analys. Resultat 
diskuteras och testas i seminarier och 
på konferenser, där synpunkter och 
kritik bidrar till förbättringar. Först 
när ett manuskript nått en nivå där 
forskarna bedömer det som moget, 
publiceras det som ett working paper 
och görs bredare tillgängligt.

Under 2025 publicerade IFN:s fors-
kare 34 working papers – i genomsnitt 
ungefär ett per ordinarie forskare. Det 
är fler än under 2023 och 2024, då 30 
working papers gavs ut. Av 2025 års 
34 working papers skrevs 28 av IFN:s 
ordinarie forskare. Det är samma 
antal som 2024 och en ökning jämfört 
med 2023, då 22 working papers 
skrevs av ordinarie forskare. IFN 
publicerar därmed fler working papers 
än många andra svenska nationaleko-
nomiska institutioner. Bland de som 
ger ut egna serier kan nämnas Lunds 
universitet (11), Linnéuniversitetet 
(6), Umeå universitet (8), Göteborgs 

universitet (9), Örebro universitet 
(17), Linköpings universitet (1) samt 
IFAU (24).

Ett working paper är dock ett tidigt 
steg i publiceringsprocessen. Nästa 
steg är oftast att skicka manuskrip-
tet till en vetenskaplig tidskrift för 
sakkunniggranskning. Den processen 
är krävande och utformad för att 
säkerställa att publicerade resultat är 
tillförlitliga. Det är också vanligt med 
refuseringar; många tidskrifter antar 
en liten andel av de inskickade manus-
kripten. Efter synpunkter, revidering-
ar och ibland ny tidskriftsinlämning 
kan flera omgångar följa innan en 
artikel slutligen publiceras.

Samtliga publiceringar listas längre 
fram i årsboken men en kort summe-
ring ger vid hand att under 2025 pu-
blicerade IFN:s forskare 36 artiklar i 
internationella vetenskapliga tidskrif-
ter, något fler än året innan. Vidare 
skrevs 24 av dessa artiklar av ordinarie 
forskare och resten av affilierade fors-
kare. Flera av publiceringarna skedde 
i högt rankade tidskrifter, såsom 
Journal of Financial Economics, Journal of 
Finance och European Economic Review. 
Ämnesmässigt spänner artiklarna 
över en bred palett – från teknologisk 
utveckling och privatiseringar till 
ledarskap, riskkapitalmarknaden och 
skattefrågor.

Även bok- och bokkapitelproduk-
tionen ligger på en hög nivå. Efter 
ett ovanligt starkt år 2024 fortsatte 

antalet bokkapitel under 2025 att vara 
högt: 16 kapitel publicerades. Däre-
mot minskade antalet publicerade 
böcker till tre, vilket ligger närmare 
IFN:s historiska nivå och betydligt 
lägre än 2024, då tio böcker gavs ut.

Sammantaget är IFN:s vetenskap-
liga produktion omfattande. Ett sätt 
att belysa forskningens genomslag är 
citeringar, som speglar hur ofta andra 
forskare använder och refererar till 
resultaten. Enligt Google Scholar var 
medianen för IFN:s forskare 135 ci-
teringar under 2025. Det är högt och 
särskilt anmärkningsvärt mot bak-
grund av att institutet under senare 
år rekryterat många yngre forskare – 
citeringar byggs typiskt upp över tid.

En annan indikator på forskning-
ens genomslag och produktivitet är 
RePEc:s ranking, som omfattar över 
800 svenska nationalekonomer och 
väger samman bland annat publice-
ringar och citeringar. Figur 1 visar 
hur många forskare vid olika insti-
tutioner som återfinns bland de 100 
högst rankade i Sverige. IFN ligger i 
toppskiktet tillsammans med Han-
delshögskolan i Stockholm, Lunds 
universitet och Göteborgs universitet 
– samtliga med 9 forskare på topp-
100-listan. För IFN innebär detta en 
mindre förbättring jämfört med 2024. 
Det är också värt att notera att flera 
av universitetsmiljöerna är betydligt 
större vad avser antalet forskare; sett 
till andelen topprankade forskare är 
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Figur 1	  Antal forskare bland de 100 främsta enligt RePEc.

IFN:s position därför särskilt stark. 
Av IFN:s 32 ordinarie forskare är 
9 (28 procent) bland de 100 högst 
rankade.

Sammantaget visar utfallet för år 
2025 att IFN fortsatt levererar forsk-
ning av hög kvalitet och befäster sin 

ställning som en av Sveriges ledande 
nationalekonomiska forskningsmiljö-
er. Att utveckla och stärka denna roll 
kommer även framöver att vara en 
central och inspirerande uppgift – i 
nära samspel med institutets samar-
betspartners.

Not: Siffrorna kommer från RePEc. HHS = Han-
delshögskolan i Stockholm, IIES = Institutet för 
internationell ekonomi vid Stockholms universitet, 
SOFI = Institutet för social forskning, IFAU = In-
stitutet för arbetsmarknads- och utbildningspolitisk 
utvärdering, KTH = Kungliga tekniska högskolan 
samt SITE = Östekonomiska institutet vid Handels-
högskolan i Stockholm.
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Tredje uppgiften
Vi på IFN vill bidra till det omgivande samhället. Grunden är  
vår forskning om frågor av betydelse för svenskt samhälle och  
svenskt näringsliv. Men det räcker inte. För att forskningen  
ska få praktisk påverkan måste den även kommuniceras till  
aktörer utanför vetenskapssamfundet. IFN:s verksamhet  
vilar därför på två ben: forskning och forsknings- 
kommunikation. 

FÖR IFN ÄR ett aktivt deltagande i samhällsdebatten en själv-
klarhet – och en del av vårt uppdrag som forskningsin-
stitut. Under 2025 har IFN:s forskare i ovanligt hög grad 
bidragit till forskningskommunikation och kunskapssprid-
ning. Jämfört med många andra forskningsmiljöer tar våra 
forskare större plats i offentligheten: genom mediefram-
trädanden, debattartiklar, seminarier och expertuppdrag.

IFN:s forskare har exempelvis synts i svensk media vid 
otaliga tillfällen under 2025. Medverkan har skett i såväl 
de stora nyhetsprogrammen i TV och radio som i den riks-
täckande dagspressen och en rad lokala tidningar. IFN:s 
forskning och forskare omnämns dessutom återkommande 
på ledarsidor, vilket speglar att våra analyser efterfrågas i 
det offentliga samtalet.

Även debattartiklar har varit en viktig kanal. Under året 
publicerade IFN:s forskare bortåt 75 debattartiklar och re-
pliker, i stor utsträckning på de större svenska debattsidor-
na i Dagens Nyheter, Svenska Dagbladet och Dagens Industri. 
Bland de frågor som stått högt på agendan märks särskilt 
produktivitetens utveckling, elmarknaden, skattefrågor 
och den geopolitiska utvecklingen – områden där efterfrå-
gan på forskningsbaserade perspektiv har varit stor och där 
IFN har kunnat bidra med kunskap, analys och konkreta 
policyförslag.

Parallellt med forskningen har 2025 varit ett år med  
hög aktivitet i utredningar, arbetsgrupper och kunskaps-
spridning. Genom populärvetenskapliga texter, samman-
fattande rapporter, seminarier och en fortsatt stark medie-
närvaro har IFN bidragit till att forskningsresultat når ut  
och leder till i diskussioner och vägval i viktiga samhälls-
frågor.

En forskare ska enligt högskolelagen kommunicera sin forskning och dela med sig av sina kunskaper även  

utanför akademin. Inom universitetsvärlden kallas detta för tredje uppgiften eller samverkansuppdraget och 

det är något IFN fäster stor vikt vid. Exempel på tredje uppgiften är att delta som expert i statliga utredning-

ar, skriva populärvetenskapligt om sin forskning, författa rapporter för att sammanställa forskning, medverka 

vid seminarier och delta aktivt i media.
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Framtidens pensioner

27 mars

IFN arrangerade, med Daniel Waldenström och Jacob 
Lundberg, som ansvariga, ett välbesökt policyseminarium 
om framtidens pensioner. Jacob Lundberg presenterade 
ny forskning om pensionssystemets vinnare och förlorare. 
Forskningen kommenterades av Anna Tenje, äldre- och 
socialförsäkringsminister (M). I panelen deltog Eva Er-
landsson, seniorekonom på Svensk försäkring, och Göran 
Arrius, ordförande Saco. Seminariet inleddes och modere-
rades av Daniel Waldenström.

– Pensionssystemet fungerar som ett kontrakt mellan 
generationerna. Införandet av ATP-systemet gjorde att 
årskullarna 1896–1937 fick upp till 13 procent högre livs-
inkomst. Förlorarna är alla senare generationer, menade 
Jacob Lundberg, forskare hos IFN. 

Seminariet utgick från Jacobs studie ”Vinnare och  
förlorare i det svenska pensionssystemet”, om hur det 
svenska inkomstgrundade pensionssystemet (ATP och  
inkomstpension) påverkar fördelningen av inkomster  
mellan generationer.  Jacob inledde presentationen  
med en historisk återblick på införandet av ATP-systemet 
1960. 

– Pensionssystem kan delas in som antingen fondera-
de eller ofonderade system. Ett ofonderat system, som 
ATP, kan liknas vid ett kedjebrev. Konstruktionen av 
ATP-systemet gjorde att den första pensionsgeneratio-
nen fick förmåner som vida översteg deras inbetalningar. 
Låga avgifter i systemets uppstartsfas kombinerades med 
generösa pensionsutbetalningar, vilket ledde till mycket 
hög avkastning på individnivå, flera tiotals procent. Den 
hållbara avkastningen i ett inkomstbaserat system bör 
spegla inkomsttillväxten i samhället – historiskt sett un-
gefär 1,5 procent. Jacob menade att ATP-reformen har lett 
till en livsinkomstbonus på 13 procent, motsvarande cirka 
700 000 kronor i dagens penningvärde.

 

Policyseminarier
IFN arrangerar regelbundet egna policyseminarier där forskning vid  
IFN förs ut till en bredare publik och diskuteras av inbjudna experter.  
Till seminarierna inbjuds beslutsfattare i företag och organisationer,  
politiker och media. Seminarierna spelas in och kan i efterhand  
ses på ifn.se. 

Jacob Lundberg presenterar forskning om pensionssystemet.
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– Detta har skapat en arvsynd som vi lever med i dag. 
Denna överföring har finansierats av senare generationer, 
som i stället får en lägre avkastning på sina pensionsav-
gifter. För dagens unga innebär pensionssystemet lägre 
avkastning än vad privat sparande hade gett: cirka 70 
procent av pensionsavgiften fungerar som en skatt som 
finansierar tidigare generationers pensioner. Totalt upp-
skattas generationsöverföringen, uttryckt i dagens nuvär-
de, till 15 200 miljarder kronor – i storleksordning med 
den norska oljefonden.

– Sedan 1990-talets reform har pensionssystemet fått 
en mer stabil och hållbar struktur. Genom AP-fonderna 
är dagens pensionssystem fonderat till ungefär en tredje-
del. I ett fonderat system investeras pensionsavgifterna i 
finansiella tillgångar och går slutligen till den egna pensi-
onen. Det nya systemet har hindrat ytterligare obalanser 
mellan generationer, bland annat genom att avkastningen 
på inkomstpensionen är i linje med reallöneökningarna. 
Framöver finns även möjligheten att dela ut överskottet  
i pensionssystemet genom en så kallad ”gas”, vilket  
skulle kunna minska bördan något för framtida  
generationer.

Efter Jacobs presentation kommenterade Anna Tenje, 

äldre- och socialförsäkringsminister, forskningen. Anna 
Tenje betonade vikten av att ta lärdom av konsekven-
serna från ATP-systemet eftersom generationsrättvisa 
är avgörande för tilliten till systemet. – Sveriges breda 
politiska enighet kring pensionssystemets grundprinciper 
– som livsinkomstprincipen och respektavståndet – bidrar 
med stabilitet över tid. Samtidigt ses systemets fonderade 
del som en styrka jämfört med många andra länder, där 
systemen pressas av åldrande befolkningar och höga stats-
skulder. Anna Tenje poängterade även att livsinkomstprin-
cipen är avgörande för att individer ska känna att deras 
arbetsliv är värdefullt för deras framtida pension.

– Dock finns det ett överskott i systemet, cirka 1 300 mil-
jarder kronor, och det krävs nu noga genomtänkta beslut 
om hur dessa medel ska användas på ett ansvarsfullt sätt, 
menade socialförsäkringsministern. Hon lyfte samtidigt 
kommande utmaningar som ökande livslängd, jämställda 
pensioner och frågan om framtida avgiftsnivåer.

Efter Anna Tenjes kommentarer följde ett panelsamtal 
modererat av Daniel Waldenström. Deltagare var, förutom 
Jacob Lundberg och Anna Tenje, Eva Erlandsson, senior 
ekonom på Svensk Försäkring, och Göran Arrius, ordfö-

Från vänster: Daniel Waldenström, Eva Erlandsson, Anna Tenje, Göran Arrius och Jacob Lundberg.
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rande för SACO. Huvudfokus under samtalet låg på pen-
sionssystemets hållbarhet, generationsrättvisa och frågan 
om huruvida pensionsavgiften bör höjas.

– Dagens pensionssystem är hållbart ur ett aktuariellt 
perspektiv, men många – särskilt kvinnor –får inte tillräck-
lig avkastning från den allmänna pensionen, menade Göran 
Arrius. Han belyste att det ska löna sig att arbeta, och 
förespråkade därför en höjd pensionsavgift. Eva Erlandsson 
uppmärksammade i stället att ett förlängt arbetsliv har stör-
re påverkan på pensionerna än en höjd avgift och uttryckte 
skepsis till en höjning. Höjda pensionsavgifter kan även leda 
till nya retroaktiva överföringar till äldre generationer – 
något som skulle underminera genrationsrättvisan som re-
formen syftade till att återställa, betonade Jacob Lundberg. 
Anna Tenje framhöll att det viktigaste för pensionsnivåerna 

är att fler arbetar mer och längre, och därmed bör livsin-
komsten verka som en bestämmande faktor. En eventuell 
avgiftshöjning kommer att behöva bekostas, oavsett om det 
är från löntagare, arbetsgivare eller budgetens reformutrym-
me. Därav krävs noggranna avvägningar.

Diskussionen avslutades med att konstatera att panel-
deltagarna var eniga om att 1990-talets pensionsreform 
varit framgångsrik. Alla såg det svenska pensionssystemet 
som stabilt och unikt, men flera efterlyste fortsatt  
öppenhet för förbättringar. Allt som allt gav seminariet en 
fördjupad förståelse för pensionssystemets utmaningar och 
möjligheter, där både historiska lärdomar och framtida 
reformbehov stod i centrum.

IFN:s pensionsforskning finansieras av Johan och Jakob 
Söderbergs stiftelse.

Företagsägandets roll för produktivitetstillväxten
9 april

På det policyseminarium som IFN arrangerade den 8 april 
diskuterades vilken roll företagsägandet spelar i att driva 
produktivitetstillväxt och innovation i den svenska ekono-
min. Martin Olsson, IFN, presenterade aktuell forskning. 
Joacim Tåg, IFN och medförfattare till studien, deltog med 
kommentarer tillsammans med Johan Andersson, Mellby 
Gård AB, och Ann-Therese Enarsson, Futurion AB. Per 
Skedinger, IFN, var moderator.

Seminariet inleddes med att Joacim Tåg, programchef 
för forskningsprogrammet Företagens konkurrenskraft, 
hälsade välkommen. Martin Olsson presenterade sedan sin 
och Joacim Tågs artikel ”What is the Cost of Privatization 
for Workers?”, som undersöker effekten av privatisering 
av offentligt ägda bolag.

– Ägandeformen av företag kan spela en betydande 
roll för produktivitet, löneinkomster och sysselsättning. 
Privatiseringar av offentligt ägda bolag leder till bety-
dande ökningar för produktiviteten men orsakar även en 
omställningskostnad för anställda. Den ökade produktivi-
teten är dock så pass stor att den kan kompensera helt för 
omställningskostnaden för anställda och därav bli sam-
hällsekonomiskt effektiv, sade Martin Olsson.

Han fortsatte med att diskutera varför ägandeform kan 

tänkas påverka företagens produktivitet. Den första faktorn 
han beskrev var resurstillgång, exempelvis har börsbolag 
ofta bättre tillgång till externt kapital jämfört med icke 
börsnoterade bolag. En annan faktor är styrning och 
tidshorisont, där familjeägda bolag kan tänkas ha en annan 
styrning långsiktigt och större riskaversion. En tredje faktor 
är målsättning, där exempelvis offentliga bolag behöver 
balansera samhällsfunktion mot ekonomiska mål.

Martin menade även att väletablerad kunskap om före-
tag kan förklaras genom olika ägandeformer. Företag med 
fler anställda tenderar att ha högre produktivitet, men 
detta mönster existerar inte inom olika ägandeformer, 
skillnaden existerar snarare i att exempelvis utlandsägda 
företag både är större och mer produktiva. Martin ställde 
frågan om detta är kausalt eller beror på selektion, det kan 
vara så att utländska investerare köper de mer produktiva 
bolagen, men det kan även vara så att de utländska inves-
terarna gör bolagen mer produktiva.

I artikeln analyserar Martin och Joacim 553 privatise-
ringar mellan 1997 och 2017 som påverkade fler än 60 000 
anställda. De studerar både hur bolagen och dess anställda 
påverkas av ägarförändringen. Resultatet visar att priva-
tisering leder till en genomsnittlig ökning i produktivitet 
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med 10–36 procent, vilket motsvarar ungefär 35 000–110 
000 kr per år och anställd, och minskade sysselsättningen 
med 17 procent. Dessa effekter är även stabila över tid. 
Martin poängterade att vd-byte efter privatiseringen är 
viktig, då bolag som inte bytte vd inte upplevde samma 
effekter.

Personer som var anställda på dessa bolag ett år innan 
privatiseringen upplevde i genomsnitt 8 procent minsk-
ning av lönerna, motsvarande 19 500 kronor per år och 
anställd, som bestod upp till 8 år, och en ökad arbetslös-
hetsrisk med 12,5 procent. Vidare visar studien att lönein-
komstbortfallet delvis kompenseras av statliga transfere-
ringar, främst i form av arbetslöshetsersättning. Studien 
visar således att den ökade produktiviteten var mellan två 
och fem gånger större än det inkomstbortfall som drabba-
de anställda. Detta tyder på att de studerade privatisering-
arna i studien har varit samhällsekonomiskt effektiva.

Efter Martins presentation följde en paneldiskussion som 
diskuterade vilka utmaningar som finns för olika typer 
av ägandeformer och hur samhället kan och bör hantera 
strukturomställningar.

Ann-Therése Enarsson påpekade vikten av långsiktig-
het och hållbarhetstänk inom stora förändringar och att 
resultaten i Martins och Joacims studie visar att det ofta 
kan vara de anställda som hamnar i kläm i privatisering-
ar. Ann-Therése menade att detta även är viktigt i andra 

strukturförändringar, exempelvis den aktuella AI-ut-
vecklingen. Den produktivitetsökning som teknologiska 
framgångar medför är något man vill åt, samtidigt måste 
man ha de anställda i åtanke.

Johan Andersson diskuterade vissa utmaningar och möj-
ligheter han upplever hos familjeägda bolag. Exempelvis 
att det kan finnas en viss riskaversion men att detta även 
medför till att familjeägda bolag är stabila i turbulenta 
tider. Ett exempel Johan pekade på är att arbetslösheten 
är lägre inom familjeägda bolag under lågkonjunkturer. 
Vidare lyfte Johan att trots att de senaste decennierna har 
karaktäriserats av privatiseringar, finns det i dag dubbelt 
så många kommunala bolag jämför med 50 år sen. Detta 
upplever han är en stor utmaning för mindre bolag som 
agerar på kommunal nivå.

Per Skedinger kopplade samtalet till den pågående 
internationella situationen där det fanns en enighet hos 
panelen att det i oroliga tider är viktigt med kloka och 
långsiktiga beslut. Både Martin och Joacim poängterade 
avslutningsvis vikten av en mångfald av bolag och att poli-
tiken litar på  marknadsprinciperna.

Paneldiskussion. Från vänster: Per Skedinger, Ann-Therese Enarsson, Johan 
Andersson, Martin Olsson och Joacim Tåg.

Per Skedinger modererade seminariet.
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Externa aktiviteter
Institutets forskare medverkar regelbundet som föreläsare och deltagare i 
olika sammanhang där beslutsfattare, rådgivare och opinionsbildare möts. 
Nedan finns ett urval av forskarnas externa engagemang under 2025.

Europaperspektiv 2025: Den 
nya geopolitiska kartan och 
EU:s vägval. På ett seminari-
um den 5 februari presente-
rades boken Europaperspektiv 
2025 som är den 28:e boken 
i serien. Temat var Den nya 
geopolitiska kartan och EU:s 

vägval. Lars Oxelheim, IFN och Lunds universitet är tillsammans med Björn 
Lundqvist och Anna Michalski redaktörer. Mikael Stenkula, IFN, har tillsam-
mans med Christian Sandström skrivit ett av bokens kapitel. Försvars
minister Pål Jonson var inbjuden som gästtalare och höll ett spännande och 
tankeväckande anförande.

SNS Konjunkturrådsrapport 2025. Thomas Tangerås, Pär Holmberg och 
Chloé Le Coq presenterade den 23 januari SNS Konjunkturrådsrapport 
2025. I rapporten har de undersökt vad som krävs för att Sverige ska 
säkra nödvändiga investeringar i framtidens elproduktion. Bl.a. diskute-
rades hur stor den framtida efterfrågan på el blir, vilka energislag som 
kan möta behoven och till vilken kostnad, samt vilken roll staten bör 
spela i energiomställningen.

Workshop om aktuell forskning om 
brottslighet. Hans Grönqvist arrange-
rade den 2–3 oktober den andra 
workshopen i det av Vetenskapsrådet 
initierade projektet om brottslighet.  
Ca 40 forskare samlades under två 
dagar för att presentera och diskutera 
aktuell forskning inom brottslighet 
och vad som är framtidens stora 
utmaningar.

Reflektioner inför avtalsrörelsen 
2025. Lars Calmfors höll den 5 
mars ett anförande för Fremia 
om avtalsrörelsen. Även Mattias 
Persson, chefsekonom på Swedbank, 
medverkade. De var överens om 
att omvärldsläget, både i Sverige 
och globalt, är svårtolkat. Fremias 
förhandlingschefer Jasmina Helan-
der och Love Lind bidrog med att 

presentera förhandlingsläget. Petter Skogar, Fremias vd, var samman-
hållande och fungerade som moderator.

IFN-forskare inbjudna till Etla i 
Helsingfors för workshop. I mitten av 
september var IFN:s forskare inbjudna 
till Etla (den finska motsvarigheten) i 
Helsingfors för en tvådagars workshop. 
Forskarna presenterade och diskutera-
de aktuell forskning. 

Daniel Waldenström medverkade när "En kulturkanon för Sverige" 
överlämnades. Den 2 september överlämnades betänkandet om En 
kulturkanon för Sverige till kulturminister Parisa Liljestrand. Betän-
kandet presenterades av kommitténs ordförande Lars Trägårdh. Daniel 
Waldenström har varit sammankallande i den expertgrupp som har 
tagit fram en kanon för samhällskultur. Han presenterade på en fullsatt 
pressträff på Gustavianum i Uppsala.
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Så ska Sverige återigen bli en 
forskningsnation i världsklass. Roger 
Svensson, docent och forskare vid IFN, 
presenterade på ett SNS-seminarium den 
14 februari rapporten "Konkurrens och 
styrning i den statliga forskningsfinan-
sieringen". Sverige är ett av de länder i 
världen som satsar mest av sina resurser, 

som andel av BNP, på högre utbildning och forskning. Trots det håller 
Sverige som forskningsnation på att bli förbisprunget av andra länder. En 
av de frågeställningar som diskuterades var hur universitet och högskolor 
i framtiden kan möta arbetsmarknadens ökande efterfrågan på alltmer 
avancerade kompetenser.

Niclas Berggren invald i den exekutiva 
kommittén för Public Choice Society. 
I början av mars deltog Andreas Bergh 
och Niclas Berggren, båda IFN-forskare, 
i den årliga konferens som anordnas av 
Public Choice Society, ett vetenskapligt 
sällskap med inriktning mot politisk 
ekonomi grundat 1963 av bl.a. Ekono-
mipristagaren James Buchanan. Årets 

konferens avhölls i Louisville, Kentucky. I samband med konferensen 
blev Niclas Berggren invald i den exekutiva kommittén för sällskapet, 
som bl.a. ansvarar för konferenserna. 

Tredje uppgiften

Malin Gardberg talade om AI på Medlingsinstitutets statistikin-
tressentmöte. Malin Gardberg medverkade på Medlingsinstitutets 
statistikintressentmöte den 3 december och höll föredrag på temat 
"Generativ AI riskerar att öka löneskillnaderna mellan män och kvinnor".  
Deltagarna bestod av representanter för arbetsmarknadens parter och 
övriga statistikintressenter.

Hur kan entreprenörer driva på klimatomställningen? På ett semi-
narium hos SNS den 6 oktober presenterade Pehr-Johan Norbäck och 
Lars Persson en ny rapport om entreprenörskapets roll i en effektiv 
klimatomställning. För att nå klimatmålen krävs mer än stora industri-
satsningar. Innovationer, förnyelse och nya aktörer behövs – och för att 
detta ska leda framåt behöver rätt förutsättningar ges.

Hur påverkas svensk ekonomi av det 
förändrade omvärldsläget? Fredrik Sjöholm 
medverkade den 5 maj i ett seminarium 
hos SNS för att diskutera hur det aktuella 
omvärldsläget och den globala ekonomin 
påverkar svensk ekonomi. Fredriks presenta-
tion belyste risker och möjligheter med den 
aktuella utvecklingen.

Fredrik Sjöholm diskuterade ny 
bok hos Timbro. Fredrik Sjöholm 
medverkade den 14 maj i ett panel-
samtal på Timbro med anledning av 
lanseringen av Fredrik Segerfeldts 
bok Efter industrin: Friare, rikare, 
grönare. Övriga medverkande 
var Elisabeth Lindberg, Katalys, 
och Patrik Kronqvist, Expressen. 
Johanna Grönbäck, Timbro förlag, var 
moderator.

Produktivitet för ökad konkurrens-
kraft Lars Persson, IFN och ledamot 
av Produktivitetskommissionen, 
medverkade den 12 mars i det 
första av en serie seminarier som 
Kungl. Vetenskapsakademien (IVA) 
arrangerar på temat Produktivitet för 

ökad konkurrenskraft. Seminarieserien inleddes med omvärldsanalys och 
makroekonomisk bild av nuläget och den geopolitiska situationen. Lars 
Persson talade om produktivitetsutveckling inom svensk industri ur ett 
internationellt perspektiv.

Malin Gardberg diskuterade hur AI påverkar behovet av kompetensutveckling. Malin Gardberg  
medverkade i ett panelsamtal hos Almega den 4 november för att diskutera hur AI förändrar före
tagens kompetensbehov. Panelsamtalet var en del i  "Utbildningsföretagens kvalitetskonferens" och 
inleddes med att Patrick Joyce, Almega, presenterade rapporten Så påverkar AI näringslivet och  
företagens behov av kompetensutveckling.  

Jacob Lundberg medverkade 
som kommentator på Ratios 
seminarium om rapporten ”Den 
svenska välfärden möter den 
moderna världen” (författare: Åsa 
Hansson och Lucas Henriksson, 
Ekonomihögskolan vid Lunds 
universitet).
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FLERA AV IFN:S forskare medverkade 
i seminarier under Almedalsveckan 
2025: 

24 juni
Magnus Henrekson medverkade i 
”Rättvisa betyg – finns det?” (Sam-
hällsförlaget), ”Kunskapskollapsen 
som kom av sig” (Almega Utbild-
ning), ”Klimatfärdplan och hållbarhet 
i politisk turbulens” (Skandia) samt 
”Lyckas regeringen med skolan?” 
(arrangör Svenskt Näringsliv).

Adrian Mehic medverkade i ”En sista 
runda – 50 år med totalkonsumtions-
modellen” (EPHI, (Environment and 
Public Health Institute).

Daniel Waldenström medverkade i 
”Finanskris och välfärdskollaps – hur 
stärker vi hela Sveriges motstånds-
kraft?” (Positiva Pengar).

25 juni
Magnus Henrekson medverkade i 
”Vindkraftens verklighet – politik, de-
mokrati, miljö och ekonomi – vem är 
vinnare?” (Vindkraftsupplysningen, 
Alla Röster Ska Höras), ”Tillväxtag-
enda 2035: För ett växande Sverige” 
(Svenskt Näringsliv).

Daniel Waldenström medverkade i 
”Färre barn föds, fler äldre går i pensi-
on – hur löser vi ekvationen?” (Saco) 
och ”Vem får äga sitt hem i framtiden 

– och varför spelar det roll?” (Mäklar-
samfundet).

26 juni
Lars Calmfors medverkade i ”One 
size fits no one – behövs mindre 
likriktning på arbetsmarknaden? 
” (Akavia), ” Hållbara offentliga 
finanser när investeringarna inte kan 
vänta” (Moderaterna), ”Bostads-
marknaden – miljonärsfabrik eller 
mänsklig rättighet?” (Positiva Pengar 
och Den gröna tankesmedjan Cogito) 
samt ”Vem i hela världen kan man 
egentligen lita på? Tillit i tider av 
misstro” (Gullers Group).

Jacob Lundberg och Daniel Walden-
ström medverkade i ”När kommer 
den stora skattereformen?” (Förlaget 
Eddy och Kreab).

Daniel Waldenström medverkade i 
”Ekonomiskt seminarium” (Timbro).

Thomas Tangerås medverkade 
i ”Driftstidsförlängningar: Mer 
kärnkraft – inte bara ny kärnkraft” 
(Uniper).

27 juni
Lars Calmfors medverkade i ”Staten 
fortsätter göda bankerna – dags för 
en ny ekonomisk politik?” (Positiva 
Pengar och Den gröna tankesmedjan 
Cogito).

Daniel Waldenström medverkade i 
”Säkerhetspolitik och Sveriges roll i 
stödet till Ukraina” (RefugeeHope 
UA&SE, Ukrainska Hubben).

IFN ÅRSBOK 2023

Almedalen 2025

Paneldiskussion i Almedalen.
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Forskare

FORSKARE

Här presenteras de forskare som var verksamma vid IFN under 2025.  
Därefter följer affilierade forskare. Samtliga har egna webbsidor på  
ifn.se med beskrivningar av projekt, senast publicerade studier med mera.

LARS CALMFORS 
Professor i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden: 
Arbetsmarknad och makroekonomi.

ANDREAS BERGH 
Docent i nationalekonomi. 
  ,,Forskningsområden: 
Beteendeekonomi, ekonomisk tillväxt, 
globalisering, handelspolitik, institu-
tionell ekonomi, korruption, offentlig 
ekonomi, politisk ekonomi, sociala 
normer, utbildning och välfärdsstat.

NICLAS BERGGREN 
Docent i nationalekonomi och  
programchef. 
,,Forskningsområden: 
Diskriminering, institutionell ekonomi, in-
tegration, kulturekonomi, politisk ekonomi, 
politiskt beteende, public choice, sociala 
normer, tillit samt tolerans och religion.

MALIN GARDBERG
Ph.D. i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, artificiell intelligens,  
digitalisering, internationella inves-
teringar, strukturomvandlingar samt 
teknisk förändring och utveckling.

HANS GRÖNQVIST
Professor i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, ekonomisk ojämlik-
het, patent, segregering och struktur
omvandlingar.

MAGNUS HENREKSON  
Professor i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, ekonomisk tillväxt, 
entreprenörskap, innovation, internatio-
nell ekonomi, offentlig ekonomi, skatter, 
teknisk förändring och utveckling samt 
utbildning.
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Forskare

JIMMY KARLSSON 
Fil.dr i nationalekonomi.
,,Forskningsområden: 
Arbetsmarknad, ekonomisk ojämlikhet, 
hållbarhet, klimat och miljö.

>>

FREDRIK HEYMAN  
Docent i nationalekonomi  
och Senior Research Fellow.
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, digitalisering, globali-
sering, internationell handel, inter-
nationella investeringar samt teknisk 
förändring och utveckling.

PÄR HOLMBERG  
Docent i nationalekonomi,  
teknologie doktor i elkraftsteknik  
och Senior Research Fellow.
,,Forskningsområden:  
Auktioner, elmarknad, energi och spel-
teori.

HENRIK HORN 
Professor i internationell ekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Biologisk mångfald, elmarknad, handels-
politik, industriell ekonomi, internationell 
handel, investeringsskyddsavtal och 
marknadsregleringar.

JACOB LUNDBERG 
Fil.dr i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Offentlig ekonomi, skatter och väl-
färdsstat.

GABRIELLA MASSENZ  
Ph.D. i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Ekonomisk ojämlikhet, ekonomisk 
tillväxt, offentlig ekonomi och skatter.

ERIK LUNDIN  
Fil.dr i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Elmarknad, energi, industriell organi-
sation, infrastruktur, konkurrenspolitik, 
marknadsregleringar, miljö, politisk 
ekonomi och privatiseringar.

MARTIN LJUNGE  
Docent i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, beteendeekonomi, 
hälsoekonomi, institutionell ekonomi, 
integration, offentlig ekonomi, politisk 
ekonomi, skatter, sociala normer och 
välfärdsstat.

ADRIAN MEHIC 
Fil.dr i nationalekonomi.
  ,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, diskriminering, eko-
nomisk politik, migration, miljö, politisk 
ekonomi, urban och regional ekonomi, 
utbildning och väljarbeteende.
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Forskare

PEHR-JOHAN NORBÄCK
Fil.dr i nationalekonomi.
,,Forskningsområden: 
Digitalisering, ekonomisk tillväxt, 
entreprenörskap, industriell ekonomi, 
internationell handel, internationella 
investeringar, riskkapital samt teknisk 
förändring och utveckling.

THERESE NILSSON  
Professor i nationalekonomi. 
  ,,Forskningsområden:  
Ekonomisk historia, hälsoekonomi, 
sociala normer och utbildning.

PIA NILSSON  
Docent i nationalekonomi.
  ,,Forskningsområden:  
Jordbruksekonomi, klimat, konkurrens-
politik, miljö, teknisk förändring och 
utveckling, urban och regional ekonomi 
och utvecklingsekonomi.

LARS PERSSON 
Professor i nationalekonomi,  
vice vd IFN och programchef. 
,,Forskningsområden: 
Artificiell intelligens, digitalisering,  
ekonomisk tillväxt, entreprenörskap,  
industriell ekonomi, innovation, inter-
nationella investeringar, konkurrens
politik, riskkapital samt teknisk föränd-
ring och utveckling.

MATILDA ORTH
Fil.dr i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden: 
Detaljhandel, digitalisering, industriell 
ekonomi, konkurrenspolitik, konsumtion, 
marknadsregleringar, servicenäring samt 
teknisk förändring och utveckling.

JOHAN ORRENIUS
Fil.dr i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden: 
Digitalisering, hälsoekonomi, konkur-
renspolitik, marknadsregleringar samt 
skola och utbildning.

MARTIN OLSSON 
Fil.dr i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden: 
Arbetsmarknad, arbetsrätt och privati-
seringar.

ERIK PRAWITZ
Docent i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Ekonomisk historia, innovation, politisk 
ekonomi och utvecklingsekonomi.

FREDRIK SJÖHOLM 
Professor i nationalekonomi, vd IFN 
och programchef.
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, geoekonomi, globalise-
ring, internationell ekonomi, internatio-
nell handel och utvecklingsekonomi.
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Forskare

PER SKEDINGER  
Docent i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, entreprenörskap,  
hälsoekonomi, integration, migration  
och minimilöner.

MIKAEL STENKULA  
Docent i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Entreprenörskap, penningpolitik och 
skatter.

ROGER SVENSSON
Docent i nationalekonomi och  
Senior Research Fellow.
,,Forskningsområden:  
Entreprenörskap, FoU-politik, immate
riella rättigheter, penningpolitik och 
subventioner i näringslivet.

THOMAS TANGERÅS
Professor i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Energi, hållbarhet och konkurrenspolitik.

MELINDA SUVEG
Fil.dr i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
FoU-politik, industriell ekonomi, indu-
striell organisation, innovation, interna-
tionell ekonomi, internationell handel, 
makroekonomi och penningpolitik.

DANIEL WALDENSTRÖM  
Professor i nationalekonomi och 
programchef. 
,,Forskningsområden:  
Arv och gåvor, ekonomisk ojämlikhet, 
finansiell utveckling och skatter.

JOACIM TÅG
Professor i nationalekonomi  
och programchef. 
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, bolagsstyrning, 
ekonomisk tillväxt, entreprenörskap, 
familjeföretag, företagsfinansiering, 
organisation och verksamhetsledning, 
privatiseringar, riskkapital samt teknisk 
förändring och utveckling.

BJÖRN TYREFORS 
Professor i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, diskriminering, eko-
nomisk historia, institutionell ekonomi, 
politisk ekonomi, utbildning och utveck-
lingsekonomi.
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Forskare

MARCUS DEMETRY 
Doktorand i nationalekonomi.
,,Forskningsområden: 
Arbetsmarknad, migration, segregering 
samt urban och regional ekonomi.

HENRIK HÄLLERFORS 
Doktorand i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, offentlig ekonomi 
och utbildning.

FELICIA STOKKE 
Doktorand i nationalekonomi
,,Forskningsområden:  
Ekonomisk ojämlikhet, hushållens eko-
nomi, offentlig ekonomi och skatter.

MADELEINE LINDBLAD
Doktorand i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden: 
Arbetsmarknad, finansiell utveckling, 
integration och utbildning.

DAVID SANDBERG
Doktorand i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden: 
Arbetsmarknad, offentlig ekonomi, 
urban och regional ekonomi samt 
utbildning.

ELEANOR JOHANSSON 
Doktorand i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Hållbarhet, innovation och jordbruks
ekonomi.

DOKTORANDER

GÄSTDOKTORANDER

GABRIEL NILSEN 
Doktorand i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, ekonomisk ojämlikhet 
och utbildning.

NIKLAS WYKMAN 
Doktorand i nationalekonomi
,,Forskningsområden:  
Ekonomisk historia, ekonomisk tillväxt, 
entreprenörskap, familjeföretag och 
skatter.
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Forskningsassistenter och affilierade forskare

>>

FORSKNINGSASSISTENTER

AFFILIERADE FORSKARE

ELIAS ABRAHAMSSON LISA BROGÅRDH PETTER GUNNÄSLOVISA GARBERG LUDVIG RYDÉN

MARTIN ANDERSSON 
Professor i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Detaljhandel, ekonomisk tillväxt, entre-
prenörskap samt urban och regional 
ekonomi.

SPENCER BASTANI 
Professor i nationalekonomi.
,,Forskningsområden: 
Arbetsmarknad, ekonomisk ojämlikhet, 
entreprenörskap, inkomstförsäkringar, 
konsumtion, metodfrågor, offentlig 
ekonomi, skattefinansierade tjänster, 
skatter, teknisk förändring och ut-
veckling, urban och regional ekonomi, 
utbildning, välfärdsstat.

THOR BERGER 
Fil.dr i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden: 
Digitalisering, ekonomisk historia, 
ekonomisk tillväxt, innovation, teknisk 
förändring och utveckling, urban och 
regional ekonomi.

KARIN EDMARK 
Docent i nationalekonomi. 
,,Forskningsområde:  
Arbetsmarknad och utbildning.

DAVID CESARINI
Associate Professor i  
nationalekonomi. 
,,Forskningsområden: 
Beteendeekonomi.

CHRISTIAN BJØRNSKOV 
Professor i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Institutionell ekonomi och politiskt 
beteende.
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Affilierade forskare

GISSUR Ó ERLINGSSON 
Professor i nationalekonomi.
,,Forskningsområden: 
Korruption, politisk ekonomi, politiskt 
beteende samt urban och regional 
ekonomi.

WOLFGANG GICK 
Professor i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Industriell ekonomi, kontraktsteori, 
marknadsregleringar och spelteori.

OLLE HAMMAR 
Fil.dr i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Ekonomisk ojämlikhet, institutionell 
ekonomi, integration, migration, 
offentlig ekonomi, politisk ekonomi, 
skatter, sociala normer och utveck-
lingsekonomi.

MATS HAMMARSTEDT  
Professor i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, diskriminering, entre-
prenörskap, integration, segregering 
samt urban och regional ekonomi.

GABRIEL HELLER SAHLGREN 
Ph.D. i nationalekonomi.
,,Forskningsområden: 
Hälsoekonomi, politisk ekonomi, skatte-
finansierade tjänster och utbildning.

JOAKIM JANSSON 
Fil.dr i nationalekonomi.
,,Forskningsområden: 
Arbetsmarknad, artificiell intelligens, 
diskriminering, politisk ekonomi, sociala 
normer och utbildning.

PER HJERTSTRAND  
Docent i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Beteendeekonomi, ekonometri och 
konsumtion.

JENS JOSEPHSON
Professor i nationalekonomi.
,,Forskningsområden: 
Företagsfinansiering, industriell 
organisation, investment banking och 
spelteori.

HENRIK JORDAHL  
Professor i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Offentlig ekonomi, organisation och 
verksamhetsledning, politiskt beteende, 
privatiseringar, sjukvård, skattefinan-
sierade tjänster, utbildning, välfärdsstat 
och äldreomsorg.



49IFN ÅRSBOK 2025

Affilierade forskare

OLGA LARK 
Fil.dr i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, diskriminering, globa-
lisering, internationell ekonomi, sociala 
normer samt teknisk förändring och 
utveckling.

>>

MATTI KELOHARJU 
Professor i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Beteendeekonomi, entreprenörskap, 
företagsfinansiering, hälsoekonomi, 
organisation och verksamhetsledning.

DANIEL KNUTSSON 
Fil.dr i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, digitalisering, ekono-
metri, ekonomisk historia, hälsoe-
konomi, privatiseringar, sjukvård, 
utvecklingsekonomi, välfärdsstat.

SAMULI KNÜPFER 
Professor i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Beteendeekonomi, företagsfinansie-
ring och hushållens ekonomi.

ANDERS KÄRNÄ 
Docent i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Entreprenörskap, industriell ekonomi, 
politisk ekonomi och public choice.

FLORIN MAICAN 
Docent i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden: 
Industriell organisation, internationella 
investeringar samt teknisk förändring 
och utveckling.

ALEXANDER MONTAG 
Assistant Professor i national- 
ekonomi.
,,Forskningsområden:  
Entreprenörskap, företagsfinansiering 
och riskkapital.

JOHANNA MÖLLERSTRÖM 
Professor i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Beteendeekonomi och offentlig  
ekonomi.

LARS OXELHEIM 
Professor i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Bolagsstyrning, globalisering, 
internationell handel, internationella 
investeringar, internationellt företa-
gande, penningpolitik, riskhantering 
och subventioner i näringslivet.
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Affilierade forskare

MARCO PAGANO 
Professor i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad och företags
finansiering.

LOVISA PERSSON  
Fil.dr i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Digitalisering, offentlig ekonomi, politisk 
ekonomi, privatiseringar och skatte
finansierade tjänster.

PER PETTERSSON-LIDBOM 
Professor i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Ekonomisk historia, ekonomisk tillväxt, 
politisk ekonomi och utvecklings
ekonomi.

PETRA PERSSON  
Assistant Professor i  
nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Arbetsmarknad, hushållens ekonomi, hälso
ekonomi, offentlig ekonomi, sjukvård och 
välfärdsstat.

YVES ZENOU 
Professor i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Diskriminering, integration, kriminalitet, 
sociala normer samt urban och regional 
ekonomi.

THOMAS ÅSTEBRO 
Professor i nationalekonomi.
,,Forskningsområden:  
Entreprenörskap och innovation.

ANNALISA SCOGNAMIGLIO 
Associate Professor i national-
ekonomi.
,,Forskningsområde:  
Arbetsmarknad.

PAULA ROTH
Fil.dr i nationalekonomi. 
,,Forskningsområden:  
Ekonomisk ojämlikhet, hushållens 
ekonomi, innovation och sociala 
normer.
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Medarbetare

Tre doktorander har disputerat under 2025
Det finns regelbundet ett antal doktorander som är knutna till IFN. De har till exempel varit 
forskningsassistenter vid IFN, och när de har antagits till doktorandutbildning har de och 
IFN valt att fortsätta samarbetet. Under 2025 har tre av dessa doktorander disputerat.

ALEXANDRA ALLARD, DOKTORAND vid 
Handelshögskolan vid Örebro uni-
versitet och Södertörns högskola, 
disputerade i oktober med avhand-
lingen Employment, Externalities, and 
Exploitation: Empirical Essays on Ma­
ritime Sectors and Renewable Resource 
Management. Alexandra har nu en 
postdoktjänst vid Örebro universitet i 
samarbete med Kommuninvest. 

KAJSA GANHAMMAR, DOKTORAND vid 
Nationalekonomiska institutionen, 
Lunds universitet, disputerade i juni 
med avhandlingen Essays on Policy and 
Market Imperfections in Electricity and 
Auction Markets.

KRISTINA KARLSSON, DOKTORAND vid 
Nationalekonomiska institutionen, 
Uppsala universitet, disputerade i 
september med avhandlingen Essays 
on Labor Economics, Household Savings, 
and Pension Reforms. Kristina job-
bar nu som dataanalytiker på AMF 
Fonder.

IFN har tackat av två administrativa stjärnor 
Marta Benkestock har efter 25 år 
lämnat arbetet som ekonomiansvarig 
och yrkeslivet för att i stället ägna sig 
åt motorcyklar, dans och att träffa 
sina närmaste. Sandra Kennlöv har 
tagit över Martas uppgifter. Therése 
Dobos har ersatt Marie Tilert som 
under lika många år varit kontorsan-
svarig och nu får mer tid över till att 
resa, sjunga och umgås med nära och 
kära. Vi tackar Marta och Marie för 
det fantastiska jobb ni gjort för IFN 
genom åren.

Samtidigt hälsar vi å det varmaste 
våra nya duktiga medarbetare Sandra 
och Therése välkomna.

Från vänster: Marta Benkestock, Marie Tilert, Sandra Kennlöv och Therése Dobos.
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Medarbetare

Per Skedinger lämnar IFN efter 34 år
MIN ANSTÄLLNING VID IUI, som insti-
tutet då hette innan det bytte namn 
till IFN, inleddes 1993. Jag hade 
disputerat 1991 vid Uppsala univer-
sitet under handledning av Bertil 
Holmlund och kom närmast från 
Fackföreningsrörelsens Institut för 
Ekonomisk Forskning (FIEF). Per 
Lundborg hade tidigare gjort samma 
resa, från FIEF till IUI, och det var 
också han som föreslog att jag skulle 
komma över.

Tillsammans arbetade vi med ett 
par uppsatser om reavinstskatter på 
bostadsmarknaden, där vi tillämpa-
de sökteori – ett analysverktyg som 
ursprungligen utvecklats för arbets-
marknaden men som också visade sig 
väl lämpat för bostadsmarknaden. 
Min utforskning av bostadsmarkna-
den blev dock relativt kortvarig. Jag 
återupptog snart studiet av arbets-
marknadsekonomiska frågor, som 
hade stått i centrum för mitt avhand-
lingsarbete.

Jag kom att intressera mig särskilt 
för frågor med stor policyrelevans, 
vilka ofta uppfattades som kontrover-
siella i den allmänna debatten: Hur 
effektiv är arbetsmarknadspolitiken? 
Slår höga minimilöner ut jobb? Hur 
påverkas företag och anställda av 
anställningsskydd? I samtliga fall 
kunde jag visa att det finns betydan-
de nackdelar förknippade med dessa 
företeelser. Detta utgör i sig inget ar-
gument mot arbetsmarknadspolitik, 
minimilöner eller anställningsskydd, 
men understryker vikten av att dessa 
institutioner utformas med hänsyn 
till både deras fördelar och deras 
kostnader.

En av de mest stimulerande – men 
också mest arbetsintensiva – perio-
derna under min tid vid IFN var mitt 
arbete som ledamot i Arbetsmark-
nadsekonomiska rådet. Rådet leddes 
av Lars Calmfors och finansierades av 
Svenskt Näringsliv. Under loppet av 
några år publicerade vi fyra rappor-
ter och två böcker, innan rådet lades 
ned. Arbetet kretsade kring frågor 
om kollektivavtal, lönebildning och 
arbetsmarknadspolitik, och våra 
publika konferenser i samband med 
utgivningarna var välbesökta.

Parallellt med min verksamhet vid 
IFN var jag under elva år adjungerad 
professor i nationalekonomi vid 
Linnéuniversitetet i Växjö. Tillsam-
mans med Mats Hammarstedt och 
Lina Aldén studerade jag entrepre-

nörskap bland utrikes födda och på 
landsbygden, bland annat med hjälp 
av en omfattande enkätundersökning. 
För mig var detta nya forskningsom-
råden, där jag hade stor nytta av mina 
kollegors erfarenheter och kompe-
tens.

Per Lundborg gjorde mig en stor 
tjänst när han lockade mig till IFN. 
Institutets inriktning mot policyrele-
vant empirisk forskning passade mig 
mycket väl. Men för mig sträcker sig 
IFN:s betydelse längre än så. Genom 
att bidra med perspektiv som sällan 
ryms inom forskningen på andra håll 
bidrar institutet till ökad pluralism i 
kunskapssökandet. Det är något som 
hela samhället har nytta av. Jag är 
tacksam för att ha fått vara en del av 
detta.

IFN genom Fredrik Sjöholm tackar av Per Skedinger.
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Medarbetare

I morfars fotspår
ELIAS LINDSTENZ JOBBADE sommaren 
2025 på IFN med att samla, doku-
mentera och organisera data från 
resultat av en planenkät som Indu-
striförbundet sände ut till Sveriges 
största industriföretag från 1971 fram 
till 2001. Elias är barnbarn till Gun-
nar Eliasson som var chef för dåva-
rande IUI under åren 1976–1994.

Under sin tid på institutet initiera-
de Gunnar Eliasson MOSES som är 
en mikro-till-makro-modellering av 
den svenska ekonomin.  Med hjälp av 
detaljerade mikrodata för en panel av 
svenska företag simuleras den svenska 
ekonomin på makronivå. Modellen 
beskriver hur ekonomisk tillväxt 
uppstår genom enskilda företags 
beslut, innovation, konkurrens och 
utslagning, vilket skiljer sig från de 

jämviktsantaganden som dominerar 
i traditionella makromodeller. Syftet 
med Elias arbete är att databasen ska 
bevaras och göras lättillgänglig för 
framtida användning, något som är 

värdefullt eftersom den innehåller 
företagsdata över många år, vilket gör 
det möjligt att analysera förändringar 
över tid.

Nydisputerade forskare till IFN 
UNDER ÅRET HAR två nydisputerade 
forskare börjat på IFN. Johan Orreni-
us disputerade i juni vid Handelshög-
skolan i Stockholm med avhandling-
en Essays on Markets: Digital Attention, 
Market Definitions and Education. Hans 
forskning är inriktad mot tillämpad 
mikroekonomi, digital ekonomi och 
utbildningsekonomi. Johan är särskilt 
intresserad av frågor om hur mark-
nader fungerar när konsumenter inte 
betalar direkt för produkter, utan får 
dem kostnadsfritt i utbyte mot att 
tillhandahålla sin data eller exponeras 
mot reklam. 

Jimmy Karlsson disputerade i 
september vid Göteborgs universi-
tet med avhandlingen The Economic 

Impacts of Carbon Taxation and Climate 
Change. Hans forskning gränsar 
mellan miljöekonomi och arbets-
marknadsekonomi, med fokus på den 
gröna omställningens fördelningsef-
fekter över företag och arbetstagare. 
Några av de frågor Jimmy försöker 

besvara i sin forskning är effekterna 
av miljöpolitik, hur arbetsmarknaden 
påverkas av exempelvis koldioxidskat-
ter och hur ojämlikheten påverkas av 
den gröna omställningen. 

Elias Lindstenz.

Johan Orrenius.

Gunnar Eliasson.

Jimmy Karlsson.
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Medarbetare

Sommarassistenter 2025
SOMMAREN 2025 JOBBADE fyra forsk-
ningsassistenter på IFN: Stella Dry 
(Uppsala universitet), Hugo Hennel 
(Handelshögskolan i Stockholm), 
Marcus Harvey Isaksson (Bocconi 
University) och Ellen Olsson (Upp-
sala universitet). De jobbade i ca 
sex veckor var. Samtliga studerar 
nationalekonomi och delar ett starkt 
intresse för samhällsfrågor, analys och 
forskning. I samband med att som-
marjobbet avslutades fick assistenter-
na möjlighet att reflektera över sina 
studieval, sina arbetsuppgifter och 
sina erfarenheter av IFN som arbets-
plats.

Varför nationalekonomi?
För alla fyra har valet av nationaleko-
nomi vuxit fram ur ett engagemang 
för samhällsfrågor i kombination 
med ett intresse för analytiska och 
kvantitativa metoder. Flera lyfter 
fram hur ämnet erbjuder verktyg för 
att förstå komplexa samhällsproblem 
på ett strukturerat och empiriskt sätt. 
Intresset för matematik och dataa-
nalys har varit en viktig drivkraft, 
liksom möjligheten att använda teori 
och statistik för att analysera verkliga 
samhällsutmaningar. För vissa väcktes 
intresset tidigt under grundutbild-
ningen, medan andra hittade till 
nationalekonomin efter att ha provat 
närliggande ämnen som statsveten-
skap.

Vägen till IFN
Assistenterna hittade till IFN på olika 
sätt. Några sökte aktivt efter forsk-
ningsassistenttjänster inför framtida 
doktorandstudier, andra fick tips 

från vänner som tidigare arbetat 
på institutet. Flera hade redan en 
grundläggande kännedom om IFN 
och den forskning som bedrivs här, 
men samtliga beskriver att sommaren 
gav en betydligt djupare förståelse för 
både forskningsmiljön och institutets 
roll i gränslandet mellan akademi och 
policy.

Arbetsuppgifter och projekt
Arbetsuppgifterna under sommaren 
har varit både varierade och kvali-
ficerade. Assistenterna har arbetat 
med datainsamling, datahantering 
och analys i Stata, kodning, datavi-
sualisering, regressionsanalyser samt 
litteraturöversikter och kortare sam-
manställningar. Flera har också haft 
möjlighet att samarbeta med andra 
assistenter, vilket lyfts fram som både 
lärorikt och stimulerande.

Projekten har spänt över ett brett 
spektrum av forskningsområden. 
Exempelvis har assistenterna arbetat 
med projekt om internationell handel, 
globala värdekedjor och offshoring, 
automatisering och dess konsekvenser 
för företags arbetskraftsefterfrågan, 
intergenerationell inkomstmobilitet 
samt frågor kopplade till AI, entre
prenörskap, kultur och sällsynta 
jordartsmetaller. Arbetet har omfattat 
både tidiga projektfaser, där data och 
litteratur kartlagts, och senare faser med 
analys och visualisering av resultat.

Erfarenheter av IFN
Samtliga assistenter beskriver IFN 
som en mycket välkomnande och 
stimulerande arbetsplats. De lyfter 
särskilt fram den öppna och hjälp-

samma miljön, där forskarna varit 
generösa med sin tid och sina kunska-
per. Möjligheten att få ställa frågor, 
diskutera forskning och ta del av 
forskarnas erfarenheter har varit en 
central del av sommarens lärande. 
Flera betonar också värdet av att få 
en konkret inblick i hur forskning be-
drivs i praktiken, samt hur arbetet vid 
ett forskningsinstitut skiljer sig från 
– och kompletterar – den traditionella 
universitetsmiljön.

Sommaren i stort och framtidsplaner
Sammantaget beskriver assistenterna 
sommaren på IFN som både givande 
och inspirerande. Arbetet har varit lä-
rorikt, den sociala miljön trivsam och 
erfarenheten värdefull inför framtida 
studier och yrkesval. För de flesta har 
sommaren snarare stärkt än minskat 
intresset för fortsatta studier efter 
masterutbildningen. Flera känner sig 
nu mer motiverade och trygga i att 
söka forskarutbildning, samtidigt som 
de fått en realistisk bild av de krav 
och möjligheter som en forskarkarriär 
innebär.

När det gäller framtida forsk-
ningsintressen nämns bland annat 
utvecklings- och hållbarhetsekonomi, 
långsiktiga strukturella förändringar i 
ekonomin, politisk ekonomi, interna-
tionell handel samt hälso- och miljö-
ekonomi. Även om många ännu inte 
har ett helt fastlagt fokus, upplever de 
att sommaren på IFN varit ett viktigt 
steg i att utforska olika forskningsfält 
och tydliggöra framtida mål.
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Medarbetare

Från vänster: Marcus Harvey Isaksson, Stella Dry, Ellen Olsson och Hugo Hennel.
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Gästforskare

I november gästade Bas Jacobs, Vrije Universiteit Amsterdam, IFN. Han gav ett IFN-seminarium och jobbade tillsammans med forskarna inom forskningsprogram-
met Skatter och samhälle. På bilden från vänster: Jacob Lundberg, Daniel Waldenström, Bas Jacobs och Gabriella Massenz.
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Gästforskare
I denna förteckning anges ett urval av gästforskare som under 
året besökt IFN för att presentera forskning och samarbeta 
med IFN-forskare. Därutöver har utländska gästforskare 
deltagit i workshops och vetenskapliga konferenser i IFN:s regi.

David Arnold
University of California, San Diego, USA

Justin Burkett
Georgia Institute of Technology, Atlanta, USA

Jan Falkowski
University of Warsaw, Polen

Andrew Funck
HEC Paris, Frankrike

Julien Grenet
Paris School of Economics, Frankrike

Thomas Hellmann
Saïd Business School, University of Oxford, Storbritannien

Mattias Holmberg		
Kyiv School of Economics, Ukraina

Siri Isaksson	
Norwegian School of Economics, Bergen, Norge

Koichiro Ito	
Harris School of Public Policy, University of Chicago, USA

Bas Jacobs
Vrije University Amsterdam, Nederländerna

Tom Kirchmaier	
London School of Economics, Storbritannien

Tomas Lichard
Prague University of Economics and Business, Tjeckien

Johanna Möllerström
George Mason University, Fairfax, USA

Gisle Natvik	
Norwegian Business School (BI), Oslo, Norge 

Esteban Perez		
University of Malaga, Spanien 

Gordon Phillips
Tuck School of Business, Dartmouth University, USA

Marius Ring		
University of Texas at Austin, USA 

Maddalena Ronchi
Kellog School of Management, Northwestern University, 
USA

Kristian Rydqvist	
Binghamton University, New York, USA

Guillaume Wald	
CERNA, Mines-Paris PSL, Paris, Frankrike

Bert Willems	
UC Louvain, Belgien

Eric Zwick 
University of Chicago, Booth School of Business, USA

Gästforskare
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Publikationer

Här redovisas de refereegranskade artiklar som publicerats  
under året tillsammans med bokkapitel, böcker, avhandlingar,  
populärvetenskap och recensioner, rapporter och debattartiklar.  
Här finns även en förteckning över de working papers som  
under året publicerats i IFN:s working paper-serie.
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Stephan (2025). ”Så kan EU bygga en 

stark grön industri”. Svenska Dagbladet, 27 

januari.

Maican, Florin och Matilda Orth (2025). 

”Hemligheten till ökad produktivitet”. Da-

gens Industri, 25 september.

Norbäck, Pehr-Johan och Lars Persson 

(2025). ”Satsa på entreprenörerna för att 

stötta klimatomställningen”. Ny teknik, 6 

oktober.

Olsson, Clas m.fl. (2025). ”Skrota rot och sänk 

skatten för höginkomsttagare”. Dagens 

Nyheter, 30 september.

Orrenius, Johan (2025). ”Beskatta digital 

reklam lika mycket som lönearbete”. Dagens 

Industri, 29 augusti.

Sjöholm, Fredrik (2025). ”WTO utan USA är 

den nödvändiga vägen framåt”. Dagens 

Nyheter, 16 augusti.

Tangerås, Thomas, Pär Holmberg och Chloé 

Le Coq (2025). ”Vi klarar omställningen 

– utan onödiga subventioner”. Dagens 

Nyheter, 23 januari.

Tyrefors, Björn (2025). ”Handels diskrimi-

nerar inte män – eller kvinnor”. Fokus, 18 

november.

Tåg, Joacim (2025). ”Så får vi nästa Klarna att 

välja Sverige”. Dagens Industri, 5 september.

Waldenström, Daniel (2025). ”Replik: Det är 

dyrt att anställa unga och utrikes födda”. 

Dagens Nyheter, 4 mars.

Waldenström, Daniel (2025). ”Avskaffad stats-

skatt gör ekonomin större och mer rättvis”. 

Dagens Industri, 16 juni.

Waldenström, Daniel (2025). ”Här är det 

snabbaste sättet att hindra Rysslands 

expansion”. Dagens Nyheter, 19 december.

Flera av våra forskare skriver även regelbundet krönikor och kolumner i tidningar som  

Svenska Dagbladet, Dagens Nyheter och Børsen. Dessa finns på ifn.se.

Publikationer
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IFN:S SEMINARIESERIE 2025
Ragnhild Schreiner, Univer-
sity of Oslo, presenterade 
den 5 november uppsatsen 
“Taxing Labor: Firm R&D, 
Automation and the Labor 
Share”.

ONSDAGEN 22 JANUARI
Andrew Funck, Hec Paris, Frankrike: 
”Judging Ventures”. Medförfattare:  
Thomas Åstebro.

ONSDAGEN 29 JANUARI
Thomas Hellman, Saïd Business 
School, University of Oxford, Storbri-
tannien: ”The Burden of University Equ-
ity Stakes for Spin-Outs: Evidence from 
the UK”. Medförfattare: Junida Mulla och 
Matthias Qian.

ONSDAGEN 5 FEBRUARI 
Horng Chern Wong, Stockholms 
universitet: ”Understanding High-Wage 
Firms”.

ONSDAGEN 12 FEBRUARI
Mariassunta Giannetti, Handelshög-
skolan i Stockholm: ”Securities Losses, 
Interbank Markets, and Monetary Policy 
Transmission: Evidence from the Eurozone.

ONSDAGEN 19 FEBRUARI
Anna Sandberg, SOFI, Stockholms uni-
versitet: ”Gender Discrimination Around 
the World: Evidence from a Survey 
Experiment in 41 Countries”.

ONSDAGEN 5 MARS
Håkan Jankensgård, Företagseko-
nomiska institutet, Stockholms 
universitet: ”Do Retailers Trade Noise? 
Macroeconomic Luck and the Mispricing 
of Stocks”. Medförfattare: Lars Oxelheim, 
Trond Randöy och Anders Vilhelmsson.

ONSDAGEN 12 MARS
Peter Fredriksson, Uppsala univer-
sitet: ”Parental and School Responses 
to Student Performance: Evidence from 
School Entry Rules”. Medförfattare: Björn 
Öckert och J. Lucas Tilley.

ONSDAGEN 19 MARS
Anders Stenberg, SOFI, Stockholm: 
”Higher Vocational Education – A New 
(Unknown) Post-Secondary  
Alternative”.

ONSDAGEN 26 MARS
David Arnold, UC San Diego, USA: ”The 
Labor-Market Impacts of a Large Mer-
ger: Evidence from the Security Guard 
Industry”.

Seminarier
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ONSDAGEN 2 APRIL
Maddalena Ronchi, Kellogg School of 
Management, Northwestern Univer-
sity, USA: ”Mind the Cap: The Effects of 
Regulating Bankers’ Pay”.

ONSDAGEN 23 APRIL
Julien Grenet, Paris School of Eco-
nomics, Frankrike: ”Social Diversity at 
School: Evidence from a French Dese-
gregation Experiment”. Medförfattare: 
Ghazala Azmat, Élise Huillery, Youssef 
Souidi och Yann Algan.

ONSDAGEN 7 MAJ
Lisa Laun, IFAU: ”Private Poviders in 
Active Labor Market Policy”.

ONSDAGEN 14 MAJ
Siri Isaksson, Norwegian School of 
Economics, Bergen, Norge: ”Does AI 
Help or Hurt Student Learning”. Med-
författare: Catalina Franco och Natalie 
Irmert.

ONSDAGEN 21 MAJ
Karin Hederos, SOFI, Stockholms uni-
versitet: ”Experimental Evidence on Job 
Ads and Applicant Gender”.

TORSDAGEN 4 JUNI
Tomáš Lichard, Faculty of Informatics 
and Statistics, Prague University of 
Economics and Business, Tjeckien: 
”The Elasticity of Taxable Income Across 
Countries”.

ONSDAGEN 11 JUNI
Koichiro Ito, University of Chicago 
Harris School of Public Policy, USA: 
”Global Policy Spillovers: Evidence from 
the Multinational Automobile Industry”. 
Medförfattare: James M. Sallee och 
Andrew Smith.

ONSDAGEN 12 JUNI
Eric Zwick, University of Chicago, 
Booth School of Business, USA: 
”Tax Policy and Investment in a Global 
Economy”. Medförfattare: Gabriel Cho-
dorow-Reich, Matthew Smith och Owen 
Zidar.

ONSDAGEN 27 AUGUSTI
Gordon Phillips, Tuck School of Busi-
ness, Dartmouth, USA: ”New Technolo-
gy Sectoral Disruptions”. Medförfattare: 
Tolga Caskurlu och Gerard Hoberg.

ONSDAGEN 3 SEPTEMBER
Johan Gustafsson, Umeå universitet: 
”Public Pensions in the Age of Automa-
tion”. Medförfattare: Gauthier Lanot.

ONSDAGEN 10 SEPTEMBER
Tom Kirchmaier, London School of 
Economics, Storbritannien: ”Not 
Incentivized Yet Efficient: Working from 
Home in the Public Sector”. Medförfatta-
re: Alessandra Fenizia.

ONSDAGEN 17 SEPTEMBER
Adrián Esteban-Pérez, Department 
of Computer and Systems Sciences, 
Stockholms universitet: ”Estima-
ting the Unobservable Components in 
Consumer’s Electricity Demand Re-
sponse”. Medförfattare: Derek Bunn and 
Yashar Ghiassi-Farrokhfal.

ONSDAGEN 1 OKTOBER
Tooraj Jamasb, Copenhagen School of 
Economics, Danmark: ”Green (Energy) 
Transition and Inequality”. Medförfattare: 
Hammed Musibau och Rabindra Nepal.

ONSDAGEN 8 OKTOBER
Justin Burkett, Georgia Institute of 
Technology, USA: ”Optimal Procurement 
when Sellers Receive Competing Offers”. 
Medförfattare: Anton Kleywegt.

ONSDAGEN 15 OKTOBER
Jan Falkowski, University of Wasaw, 
Polen: ”Understanding Populism: Public 
Perception of Political Statements”. 
Medförfattare: J. Lewkowicz och Z. 
Miarczyńska.

ONSDAGEN 22 OKTOBER
Martin Paldam, Aarhus University, 
Danmark: ”The Development of the 
Economic and Political System in the 
OPEC/MENA/Arab World”. Medförfatta-
re: Jamel Saadaoui.

ONSDAGEN 5 NOVEMBER
Ragnhild Schreiner, University of Oslo, 
Norge: ”Taxing Labor: Firm R&D, Auto-
mation and the Labor Share”. Medförfat-
tare: Hyejin Ku och Uta Schönberg.

ONSDAGEN 26 NOVEMBER
Bas Jacobs, Vrije Universiteit Amster-
dam, Nederländerna: ”Should We Tax 
Capital Income or Wealth?”.

ONSDAGEN 3 DECEMBER
Mathias Ekström, Norwegian School 
of Economics, Norge: ”To Inform, or 
Not To Inform – That Is the Question”. 
Medförfattare: David Bilén och Endre 
Kildal Iversen.

ONSDAGEN 10 DECEMBER 
Marius Ring, University of Texas at 
Austin, USA: ”Taxing Entrepreneurial 
Wealth: Evidence from Norway, 2021–
2024”.

Seminarier
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BROWN BAG-SEMINARIER 2025

I denna seminarieserie presenteras arbeten på ett tidigare stadium jämfört 
med forskarseminarier, se föregående sidor.

MÅNDAGEN 3 FEBRUARI
Giulia Vattuone, SOFI, Stockholms 
universitet: ”Women in Top Acade-
mic Positions: Is There a Trickle-down 
Effect?”. Medförfattare: Manuel Bagues, 
Milan Makany och Natalia Zinovyeva.

MÅNDAGEN 10 FEBRUARI
Alessandro Toppeta, SOFI, Stockholms 
universitet: ”Effective Families or Effec-
tive Schools? Experimental Evidence on 
Fostering Children’s Numeracy”.

MÅNDAGEN 17 FEBRUARI
Joakim Jansson, IFN: ”Using Large 
Language Models to Measure Paper 
Quality from Abstracts – Results from 
Top 4 Economic Journals”.

MÅNDAGEN 3 MARS
Elin Colmsjö, University of Copen-
hagen, Danmark: ”A Flying Start: 
Intergenerational Transfers, Wealth 
Accumulation and Entrepreneurship of 
Descendants?”.

MÅNDAGEN 17 MARS
Magnus Henrekson, IFN: ”Ett likvärdigt 
betygssystem”.

MÅNDAGEN 24 MARS
Erik Lundin, IFN: ”Exercise of Market 
Power using Two-Part Tariffs: Eviden-
ce from the Swedish District Heating 
Sector”.

TORSDAGEN 24 APRIL
Gabriella Massenz, IFN: ”Dividends 
in Private Firms”. Medförfattare: David 
Karpaty.
Martin Olsson, IFN: ”AI & The Gender 
Gap”. Medförfattare: Malin Gardberg, 
Fredrik Heyman och Joacim Tåg.
Pär Holmberg, IFN: ”Long-Run Market 
Effects of Variable Renewable Energy”. 
Medförfattare: Andrew Philpott.

MÅNDAGEN 28 APRIL
David Sandberg, IFN och Lunds uni-
versitet: ”Parental Housing Wealth and 
Early Adulthood Outcomes”.

Seminarier

Den 24 mars presenterade Erik Lundin, IFN,  
”Exercise of Market Power using Two-Part Tariffs: 
Evidence from the Swedish District Heating 
Sector”.
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MÅNDAGEN 19 MAJ
Paula Roth, Handelshögskolan i 
Stockholm: ”Intergenerational Trans-
mission of Financial Distress; The Role of 
Nature versus Nurture”.

MÅNDAGEN 26 MAJ
Gabriella Massenz, IFN: ”Dividends 
in Private Firms”. Medförfattare: David 
Karpati.

MÅNDAGEN 8 SEPTEMBER
Gabriella Massenz, IFN: ”Tax-Motivated 
Firm Splitting”.

MÅNDAGEN 22 SEPTEMBER
Kristian Rydqvist, Binghamton Univer-
sity, New York, USA: ”Stock Ownership 
in Early 20th Century Sweden”.

MÅNDAGEN 20 OKTOBER
Johan Orrenius, IFN: ”A Statistical 
Learning Approach to Market Definitions; 
with a Data-Driven Application in the 
Real-estate Agents Market”.

MÅNDAGEN 3 NOVEMBER
Christian Thomann, Kungliga Tekniska 
högskolan: ”Carbon Pricing and Invest-
ment”. Medförfattare: James R. Brown, 
Gustav Martinsson och Per Strömberg.

MÅNDAGEN 24 NOVEMBER
Natalie Irmert, Lunds universitet: 
”Bound by Tradition: Cultural Gender 
Norms and Occupational Choice”.

MÅNDAGEN 1 DECEMBER
Guillaume Wald, CERNA, Mines Pa-
ris-PSL, Frankrike: ”Wired for Change? 
Clean Technology Adoption and Labor 
Market Transitions”.

MÅNDAGEN 8 DECEMBER
Adrian Mehic, IFN: ”A New IV Estimator 
of a Panel VAR(p) Model”.

MÅNDAGEN 15 DECEMBER
Madeleine Lindblad, IFN och Lunds 
universitet: ”Faith and Financial Inclu-
sion”.

Seminarier
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IFN finansieras av en rad stiftelser och organisationer  
– både privata och offentliga. Anslagsgivarna 
presenteras i bokstavsordning.

Finansiering 
av forskningen 
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Institutet för Näringslivsforskning (IFN) bedriver forsk-
ning om ekonomiska och sociala frågor av betydelse för 
näringslivets utveckling. Denna forskning möjliggörs 
genom finansiering från en rad stiftelser och organisa-
tioner – både privata och offentliga. Vi är djupt tacksam-
ma för detta stöd.

Vår forskning är opartisk och oberoende. Professionell 
integritet och objektivitet karaktäriserar all forskning 
och analys som bedrivs vid institutet.

Ingen forskningsfinansiering, varken personlig eller 
institutionell, accepteras för projekt med förutbestämda 
resultat eller partiska förhållningssätt.
  

Läs mer om finansiärer och finansiering på ifn.se. 

ALMEGA

ANDERS SANDREWS STIFTELSE

CARL BENNET AB

ENERGIFORSK

ENERGIMYNDIGHETEN

ERICSSON AB

FAMILJEN KAMPRADS STIFTELSE

FORMAS

FORSKNINGSRÅDET FÖR HÄLSA, 
ARBETSLIV OCH VÄLFÄRD

INSTITUTET FÖR 
ARBETSMARKNADS- OCH 
UTBILDNINGSPOLITISK 
UTVÄRDERING

JAN WALLANDERS OCH TOM 

HEDELIUS STIFTELSE OCH 
TORE BROWALDHS STIFTELSE

JOHAN OCH JAKOB 
SÖDERBERGS STIFTELSE

JOHN TEMPLETON FOUNDATION

KONKURRENSVERKET

LÄNSFÖRSÄKRINGSBOLAGENS 
FORSKNINGSFOND

MARIANNE OCH MARCUS 
WALLENBERGS STIFTELSE

NATIONAL SCIENCE FOUNDATION

NORDIC CAPITALS 
UTBILDNINGSSTIFTELSE

SILICON VALLEY COMMUNITY 
FOUNDATION

STOCKHOLMS 
HANDELSKAMMARES 
STIFTELSE FÖR VETENSKAPLIG 
EKONOMISK FORSKNING

SVENSKT NÄRINGSLIV

SVEN STENBÄCKS STIFTELSE

SVEN SVENSSONS STIFTELSE 
FÖR NUMISMATIK

TORSTEN SÖDERBERGS STIFTELSE

VETENSKAPSRÅDET
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1966

2011
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1973

1940

1975

2013
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1976

1942

1979

2014
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1983

1944

1985

2019

1946

1993

1947

1994

Institutets tidslinje

J Sigfrid Edström 
lanserar inom Indus-
triförbundet och SAF 
tanken att starta ett 
utredningsinstitut.

Lars Nabseth blir IUI:s 
chef. Odd Gulbrandsen och 
Assar Lindbeck publicerar 
IUI:s mest omstridda rap-
port, Jordbrukspolitikens 

mål och medel. 

Michael Treschow blir 
styrelseordförande. 

Ragnar Sundén blir 
IUI:s chef. 

Marcus Wallenberg avgår 
som styrelseordförande efter 
25 år och utses till institutets 

hedersordförande. Erland 
Waldenström blir styrelse-

ordförande. 

Forskningsprogram-
met Institutionernas 

ekonomi startas. 

IUI anställer de första 
kvinnliga forskarna, 
Elisabet Wiberg och 
Bitti von Vegesack. 

Birgitta Swedenborgs 
The Multinational 

Operations of Swedish 
Firms är den första 
IUI-avhandling som 

läggs fram vid ett ut-
ländskt lärosäte (UCLA). 

IFN arrangerar ett 
seminarium med 

anledning av 75-års 
firandet, samt ger ut 
tre böcker om IUI/

IFN:s historia. 

IUI startar med Ivar 
Anderson som chef 
och Edström som 

ordförande. 

Lars Wohlin blir IUI:s chef. 
Han är huvudförfattare till 
rapporten Svensk industri 

1972–1977 som blir avslut-
ningen på IUI:s långvariga 

engagemang för den statliga 
långtidsutredningen. 

Rapporten Industriens syssel-
sättning under åren närmast 

efter kriget var IUI:s första 
större offentliga uppdrag och 
en föregångare till kommande 
uppdrag för de statliga lång-

tidsutredningarna. 

Curt Nicolin blir  
styrelseordförande. 

Staffan Bohman blir styrel-
seordförande. IFN fyller 80 

vilket firas med att ge ut två 
historiska böcker om IUI/
IFN, samt ett jubileumsse-

minarium. 

Första publikationen, 
Vår folkförsörjning i 
avspärrningstider I, 

utkommer. Ingvar Sven-
nilson blir chef. 

Wohlin presenterar IUI:s långtidsbe-
dömning 1976 – Utvecklingsvägar 
för svensk ekonomi fram till 1980, 
institutets första egna långtidsutred-

ning. Gunnar Eliasson blir IUI:s  
chef. Siv Gustafsson blir den första 
kvinnliga IUI-forskaren som lägger 

fram en doktorsavhandling,  
Lönebildning och lönestruktur  

inom den statliga sektorn. 

 Sven Schwartz blir 
styrelseordförande. 

Ulf Jakobsson blir 
IUI:s chef. 

I en skrift som utgavs i 
samband med Edströms 
avgång som styrelseord

förande beskriver sig IUI som 
ett forskningsinstitut. Ernst 
Wehtje blir styrelseordfö-

rande. 

Begreppet skattekilar 
introduceras i Jan 

Söderstens och Thomas 
Lindbergs rapport Skatt 

på bolagskapital – 
Sverige i jämförelse 
med Storbritannien, 

USA och Västtyskland. 

Folke Kristenssons Studier i svenska 
textila industriers struktur är IUI:s 
första doktorsavhandling och den 

första avhandlingen  
för ekonomie doktorsgraden  

i Sverige. Sven Lundberg blir styrel-
seordförande. 

IUI:s sista långtidsutredning 
publiceras: Den långa vägen 

– Den ekonomiska politikens 
begränsningar och möj-

ligheter att föra Sverige ur 
1990-talets kris. Håkan Mogren 

blir styrelseordförande. 
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IUI 10 år. Erik  
Dahmén blir IUI:s 

chef. 

IUI bygger upp en forsk-
ningsgrupp ledd av Lars 

Persson och Johan Stennek 
som studerar drivkrafterna 
för och välfärdskonsekven-
serna av fusioner, särskilt 

gränsöverskridande fusioner. 

Dahmén lägger fram 
en av landets mest 
uppmärksammade 

doktorsavhandlingar 
i nationalekonomi: 
Svensk industriell 

företagarverksamhet 
1919–1939. Marcus 

Wallenberg blir institu-
tets ordförande. 

IUI arrangerar sin 
första årliga s.k. 

Vaxholmskonferens 
där ledande forskare 

från hela världen 
presenterar forskning 

av stor relevans 
för näringslivets 

utveckling. 

Den norrländska skogsnä-
ringens konjunkturkäns-
lighet under mellankrigs-

perioden av Erik Ruist 
och Ingvar Svennilson var 
den första ekonometriska 
studien i Sverige och den 

sista rapporten i Norrlands
utredningen, IUI:s mest om-
fattande forskningsprojekt. 

Ulf Jakobsson är 
ordförande i SNS:s 

Konjunkturråd och leder 
arbetet med rapporten 
Företagaren i välfärds-
samhället. I rådet ingår 
även IUI-forskarna Pon-
tus Braunerhjelm, Stefan 

Fölster och Magnus 
Henrekson. 

Jonas Nordenson blir 
IUI:s chef. 

Björn Hägglund blir 
styrelseordförande. 

Jan Wallander blir 
IUI:s chef. 

Magnus Henrekson 
blir IUI:s chef. 

Fredrik Sjöholm 
blir vd. 

Forskningsprogram-
met Skatter och 
samhälle startas.

IFN fyller 85 år. En 
tredje bok i serien om 

institutets historia 
ges ut.

Hans Stråberg blir ny styrel-
seordförande. IFN uppdate-
rar sina forskningsprogram 
och startar forskningspro-

grammet Geoekonomi.

Ragnar Bentzel 
publicerar IUI:s stora 
konsumtionsstudie: 
Den privata kon-

sumtionen i Sverige 
1931–65. 

IUI byter namn till Institutet för Nä-
ringslivsforskning (IFN). Institutets 
första Nyhetsbrev publiceras med 

senaste nytt från forskningsfronten. 
Tre nya forskningsprogram startas: 

Globaliseringen och företagen, 
Tjänstesektorns ekonomi och Entre-

prenörskapets ekonomi. 

Jan Wallander publi-
cerar den uppmärk-
sammade Studier i 
bilismens ekonomi. 
1961 Ragnar Bentzel 

blir IUI:s chef. 

Forskningsprogram-
met Elmarknadens 
ekonomi startas.

Erik Höök presenterar sin 
nydanande avhandling Den 
offentliga sektorns expan-

sion – En studie av de 
offentliga civila utgifternas 
utveckling åren 1913–58. 

IFN går in som 
partner i forsknings-
priset Global Award 

for Entrepreneurship 
Research. 

Bengt Höglunds och Lars 
Werins The Production System 

of the Swedish Economy – 
An Input-Output Study var 
den första IUI-rapporten på 
engelska. Göran Albinsson 
publicerar den mest sålda 
IU-skriften genom tiderna, 
Reklamens ekonomiska roll. 

Institutet firar 70 år 
med jubileumssemina-
rium och ger ut boken 
IFN/IUI 1939–2009. 

Sju decennier av 
forskning om ett nä-
ringsliv i utveckling. 
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20
25  Å

ret som
 gått på Institutet för N

äringslivsforskning

IFN är ett oberoende och privat forskningsinstitut inom national­
ekonomi. Institutets uppgift är att bedriva forskning av högsta 
internationella kvalitet på områden av central betydelse för svensk 
ekonomi och näringslivets utveckling.

IFN vill vara en källa till kunskap om näringslivets förutsättningar och  
utveckling för beslutsfattare, experter, rådgivare och journalister som 
arbetar med och intresserar sig för näringslivets villkor. Forskningen  
är opartisk och oberoende. Professionell integritet och objektivitet är  
riktlinjerna för all forskning och analys vid institutet.

På IFN bedrivs forskning inom fem program: Företagens konkurrens­
kraft, Entreprenörskapets ekonomi, Institutioner, marknader och 
näringsliv, Skatter och samhälle samt Geoekonomi.

Inom dessa program ryms ett stort antal projekt som exempelvis 
handlar om digitalisering, utbildning, snabbväxande företag, inno­
vationer, skatter, handelskrig, elpriser och mycket annat.
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